



**ΕΤΗΣΙΑ**  
**ΕΚΘΕΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ**  
**2025**



δημοσιονομικό συμβούλιο  
fiscal council

Λεωφόρος Λεμεσού 75,  
2121, Αγλαντζιά  
Λευκωσία  
Ιστοσελίδα: [www.fiscalcouncil.gov.cy](http://www.fiscalcouncil.gov.cy)

Έκδοση Μάης 2026

# Περιεχόμενα

Έγκριση	3
Χαιρετισμός Προέδρου Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου	4
1. Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο Κύπρου (ΔΣΚ)	7
1.1. Αποστολή	7
1.2. Σύσταση και Λειτουργία - Νομικό Πλαίσιο	7
1.3. Αρμοδιότητες	8
1.4. Σύνθεση	8
1.5. Συνεδρίες και Αποφάσεις	9
1.6. Στελέχωση Γραφείου	9
1.7. Ανεξαρτησία Συμβουλίου, Μελών και Προσωπικού	10
2. Δραστηριότητες	11
2.1. Ρόλος Δημοσιονομικών Συμβουλίων στην ΕΕ	11
2.2. Νέοι Δημοσιονομικοί Κανόνες	13
2.3. Τροποποίηση Νομοθεσίας περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου του 2014 (Ν.20(I)/2014)	15
2.4. Εκθέσεις	16
2.5. Παρεμβάσεις και Γνωμοδοτήσεις	16
2.6. Επιστολές	18
2.7. Δίκτυο Δημοσιονομικών Συμβουλίων της ΕΕ (EUNIFI)	19
2.8. Συνεργασίες και Μνημόνια Συνεργασίας	23
2.9. Μοντέλο Αξιολόγησης Προβλέψεων	26
3. Λειτουργία	28
3.1. Στέγαση	28
3.2. Εσωτερικοί Κανονισμοί	28
3.3. Εκπαίδευση Προσωπικού	29
3.4. Αρχείο	29
3.5. Ψηφιοποίηση Εργασιών	30

4. Προϋπολογισμοί και Οικονομικές Καταστάσεις	32
4.1. Προϋπολογισμοί ΔΣΚ - Γενικά	32
4.2. Προϋπολογισμός 2025	32
4.3. Προϋπολογισμός 2026 (Προσχέδιο)	33
4.4. Οικονομικές Καταστάσεις	34
5. Σχεδιασμός 2026	35
5.1. Στρατηγικός Προγραμματισμός	35
5.2. Υπηρεσιακή Αναβάθμιση	35
5.3. Συνεργασία με Ευρωπαϊκή Επιτροπή/ Ένωση	36
Παράρτημα	40
Παράρτημα 1: Εγκεκριμένος Προϋπολογισμός Π2025 ΔΣΚ	41
Παράρτημα 2: Δαπάνες και Απορρόφηση Π2025 ΔΣΚ	58

## Ετήσια Έκθεση Δραστηριοτήτων 2025

### Έγκριση

Η παρούσα Ετήσια Έκθεση Δραστηριοτήτων για το έτος 2025 του Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου, καταρτίζεται και υποβάλλεται από το Συμβούλιο στη Βουλή των Αντιπροσώπων, σύμφωνα με το άρθρο 33 του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 2014 [Ν.20(Ι)/2014].

Η Ετήσια Έκθεση Δραστηριοτήτων για το έτος 2025 εγκρίθηκε ομόφωνα σε συνεδρίαση του Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου στις 6 Μαΐου 2026.

Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο



Μιχάλης Περισιάνης

Πρόεδρος



Μάριος Ζαχαριάδης

Μέλος



Μάριος Κληρίδης

Μέλος

## Χαιρετισμός Προέδρου Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου

Έχοντας συνεχίσει να καταγράφει υγιή νούμερα, υψηλές αντοχές και ανθεκτική ανάπτυξη, η οικονομία διατηρεί την δυναμική των τελευταίων 2 ετών.

Η ανάπτυξη είναι συγκρατημένη σε σχέση με προηγούμενα έτη, αλλά η μηχανή «έχει ακόμα ατμό» παρά τις (κυρίως εξωγενείς) πιέσεις. Η απασχόληση παραμένει πλήρης και ο πληθωρισμός, παρά τις αναμενόμενες αυξητικές πιέσεις του 2026, παραμένει συγκρατημένος εντός των εκτιμήσεων. Τα δημόσια οικονομικά συνεχίζουν σε μια πορεία η οποία, κατά τα στοιχεία, είναι επιτυχής: Αύξηση εσόδων, μείωση χρέους, συνέχιση πλεονασμάτων και άνετη ρευστότητα.

Κατά την περσινή Ετήσια Έκθεση, σημειώσαμε πως διαμορφώνονται κίνδυνοι στον μεσοπρόθεσμο ορίζοντα, με δαπανηρές ανάγκες να αναδύονται και πιθανόν να φτάσουν σε σημείο κρίσης τα επόμενα χρόνια. Σημειώσαμε, επίσης, πως δημιουργείται ένας προβληματισμός σε σχέση με τη βιωσιμότητα σε βάθος χρόνου μιας δομής η οποία χρηματοδοτεί επαναλαμβανόμενες, μόνιμου χαρακτήρα δαπάνες, από μη επαναλαμβανόμενα έσοδα. Τέτοιες δαπάνες σχετίζονται με το κλίμα, την άμυνα, την ενέργεια –περιλαμβανομένου και του δικτύου-, τις φυσικές καταστροφές, το στεγαστικό και τις συγκοινωνίες. Σημαντικότατος παράγοντας είναι επίσης η προσεκτική διαχείριση των Άμεσων Ξένων Επενδύσεων, της διάχυσης των οφελών (μισθολογικών, τεχνολογικών και άλλων) αλλά και της συγκράτησής τους στην Κύπρο σε περίπτωση όπου διαμορφωθούν παράγοντες έλξης τους προς άλλους προορισμούς.

Η χρηματοδότηση των εν λόγω αναγκών, σε συνδυασμό και με την εξάντληση των αναπτυξιακών δαπανών, θα αποτελέσει μια πρόκληση σχεδιασμού. Σημειώνεται, δε, πως ο σχεδιασμός και η υλοποίηση πλάνων και στρατηγικών σε μέσο και μακρύ ορίζοντα, αποτελεί διαχρονική αδυναμία της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Παρά τις κάποιες εξελίξεις, όπως την πολιτική απόφαση για ορθότερο χειρισμό του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων μετά τις εισηγήσεις του ΔΣΚ, η ευρύτερη εικόνα συνεχίζει να είναι η ίδια: Η Κύπρος πάει καλά, αλλά οι κίνδυνοι βρίσκονται στα επόμενα χρόνια. Και, με παράδειγμα το ΤΚΑ, επαναλαμβάνουμε ότι ο ορθολογικός χειρισμός, με μηχανισμούς που θα απομονώνουν τις συντάξεις των επόμενων γενιών από σημερινά συμφέροντα και πολιτικές ανάγκες, θα είναι κρίσιμης σημασίας.

Πλέον, το εξωτερικό περιβάλλον συμβάλλει σημαντικά στους κινδύνους. Οι ανισοροπίες στην παγκόσμια οικονομία και στις διεθνείς αγορές διογκώνονται, ενώ τα πρώτα σημάδια έχουν φτάσει και στην Κύπρο και ήδη άρχισαν να διαφαίνονται. Ανάμεσά τους είναι και η άνοδος της σκιώδους τραπεζικής και του χρηματοπιστωτικού συστήματος που βρίσκεται εκτός των ορίων της εποπτείας. Πλέον, ο τραπεζικός δανεισμός προς τέτοιες επιχειρήσεις έχει ξεπεράσει το 10% του συνόλου, διαμορφώνοντας έτσι ένα κανάλι μεταφοράς του ρίσκου, από επιχειρήσεις υψηλού κέρδους και υψηλού ρίσκου, προς παραδοσιακά ιδρύματα.

Οι αγορές κρατικού χρέους καταγράφουν επίσης πιέσεις, κάτι που στην Κύπρο δεν γίνεται αισθητό λόγω της επιτυχούς διαχείρισης των τελευταίων ετών σε σχέση με την μείωση και τη διαχείριση του δημόσιου χρέους. Οι αγορές αντικατοπτρίζουν, όλο και λιγότερο, την γενικότερη υγεία των οικονομιών, με τις αγορές να έχουν αποκοπεί από την πραγματική οικονομία και να εξυπηρετούν όλο και λιγότερο τον ρόλο του διαμεσολαβητή που καθοδηγεί τις αποταμιεύσεις προς τις πιο υγιείς επενδύσεις. Τα δημόσια οικονομικά, δε, δέχονται σταδιακά αυξανόμενες πιέσεις στις διεθνείς αγορές.

Αυτές οι ανισοροπίες θα πρέπει να τύχουν διόρθωσης, κάτι που δεν μπορεί να αφήσει την Κύπρο ανεπηρέαστη.

Έτσι, καθώς οι ανισοροπίες και τα ρίσκα αυξάνονται εντός και γύρω από την οικονομία μας, η υψηλή ανθεκτικότητα και οι εγγενείς της αντοχές θα πρέπει να τύχουν ενίσχυσης. Η καλή πορεία μέχρι σήμερα δεν αρκεί αν δεν συνοδευτεί με συνειδητή πολιτική διατήρησης των θετικών στοιχείων της οικονομίας, όπως είναι τα τελευταία χρόνια οι ραγδαίες αυξήσεις των Άμεσων Ξένων Επενδύσεων (ΑΞΕ). Η χωρίς στρατηγική και χωρίς πολιτικές ανάπτυξη των ΑΞΕ ήταν, μεν ευλογία για τον τόπο, αλλά έφερε μαζί της υψηλό ρίσκο, επιδεινούμενη ανισότητα, κοινωνικές πιέσεις αλλά και επιδείνωση στοιχείων του ενεργειακού, του στεγαστικού και των συγκοινωνιών. Όλα αυτά δεν ήταν και δεν είναι αναπόφευκτα, αν υιοθετηθεί συγκεκριμένα πολιτική διαχείρισης και διάχυσης των ΑΞΕ.

Παρόμοια είναι η εικόνα σε πολλές άλλες πτυχές της οικονομίας. Αυτό που μας λείπει είναι καλύτερη οργάνωση και ο λιγότερο βραχυπρόθεσμος –έως και μυωπικός- χρονικός ορίζοντας ανάλυσης και πολιτικών. Η ανάπτυξη συγκεκριμένης στρατηγικής, με ρητούς στόχους, για την ενέργεια, το δημογραφικό, τις ΑΞΕ αλλά και για την αναπτυξιακή πολιτική, μπορεί να γίνει, με σχετική ευκολία ενόσω υφίσταται, ακόμα, χρονικό περιθώριο. Το περιθώριο, όμως, δεν θα μείνει για πάντα ανοιχτό.

Το ΔΣΚ πλέον μπαίνει σε μια νέα περίοδο της δικής του ζωής, με νέα ηγεσία αλλά και με την πορεία ωρίμανσης του θεσμού να επιταχύνεται. Θα συνεχίσει να αποτελεί παράγοντα ανάλυσης χωρίς πολιτικούς-κομματικούς χρωματισμούς, που λειτουργεί ανεξάρτητα και με ακεραιότητα υπηρετώντας το συμφέρον του τόπου.

Και, με βάση τα πιο πάνω, ο ρόλος του καθίσταται τα επόμενα χρόνια ακόμα πιο σημαντικός.

### **Μιχάλης Περισιάνης**

Πρόεδρος Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου

## 1. Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο Κύπρου (ΔΣΚ)

### 1.1. Αποστολή

#### Αποστολή Δημοσιονομικού Συμβουλίου

Η δημόσια, έγκαιρη και αποτελεσματική παρέμβαση για τη διασφάλιση της δημοσιονομικής σταθερότητας, μέσω αποτελεσματικής δημοσιονομικής διαχείρισης με αντικυκλική και μακροπροληπτική προσέγγιση ώστε να αποφεύγεται ο δημοσιονομικός εκτροχιασμός και η ανάγκη λήψης κοινωνικά επώδυνων μέτρων.

### 1.2. Σύσταση και Λειτουργία - Νομικό Πλαίσιο

Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο Κύπρου (ΔΣΚ) συστάθηκε βάσει του Μέρους III του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου [N.20(I)/2014], ο οποίος τέθηκε σε ισχύ τον Φεβρουάριο του 2014.

Σύμφωνα με τον πιο πάνω Νόμο «*συστήνεται ανεξάρτητο Δημοσιονομικό Συμβούλιο, το οποίο είναι το αρμόδιο όργανο για την εκτέλεση των καθηκόντων που του ανατίθενται ή του επιβάλλονται από τις ακόλουθες διατάξεις του παρόντος Νόμου*» και «*είναι νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου με συνεχή διαδοχή και κοινή σφραγίδα και έχει το δικαίωμα να αποκτά, κατέχει και διαθέτει περιουσία, να συνάπτει συμβάσεις, να ενάγει και να ενάγεται και να προβαίνει σε οποιαδήποτε ενέργεια απαιτείται για την εκτέλεση των καθηκόντων του*».

Τον Ιούνιο του 2014 το Υπουργικό Συμβούλιο, κατόπιν διαβούλευσης με την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, προχώρησε στο διορισμό των τριών πρώτων μελών του Δημοσιονομικού Συμβουλίου, με ένα εκ των οποίων να εκτελεί χρέη Προέδρου, στη βάση πλήρους απασχόλησης.

### 1.3. Αρμοδιότητες

Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο, για σκοπούς διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών, έχει ευθύνη να:

- (α) παρέχει εκ των προτέρων αξιολόγηση των μακροοικονομικών και δημοσιονομικών προβλέψεων της Κυβέρνησης,
- (β) παρακολουθεί τη συμμόρφωση με τους αριθμητικούς δημοσιονομικούς κανόνες, και την ενσωμάτωση του μεσοπρόθεσμου δημοσιονομικού στόχου, στη διαδικασία κατάρτισης του Προϋπολογισμού,
- (γ) παρέχει εκ των προτέρων και εκ των υστέρων δημόσια αξιολόγηση της δημοσιονομικής πολιτικής,
- (δ) παρέχει εκτιμήσεις, οι οποίες δημοσιοποιούνται, σε σχέση με τους αριθμητικούς δημοσιονομικούς κανόνες, που αφορούν, μεταξύ άλλων:
  - (i) την εμφάνιση συνθηκών για ενεργοποίηση του αυτόματου μηχανισμού διόρθωσης, περιπτώσεις με σημαντική απόκλιση από το μεσοπρόθεσμο δημοσιονομικό στόχο ή την πορεία προσαρμογής προς αυτόν,
  - (ii) το κατά πόσο η δημοσιονομική προσαρμογή συνάδει με τους εθνικούς κανόνες και σχεδιασμούς,
  - (iii) την εμφάνιση ή τον τερματισμό οίωνδήποτε Ειδικών Περιστάσεων,
  - (iv) την πρόοδο σε σχέση με την περίοδο προσαρμογής για τη διασφάλιση της τήρησης των δημοσιονομικών κανόνων, σύμφωνα με τον αυτόματο μηχανισμό διόρθωσης.
- (ε) άλλα συναφή καθήκοντα στον τομέα των δημόσιων οικονομικών.

### 1.4. Σύμβαση

Το Διοικητικό Συμβούλιο (ΔΣ) του Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου απαρτίζεται από τρία (3) μέλη, που διορίζονται από το Υπουργικό Συμβούλιο, κατόπιν διαβούλευσης με την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, ένα (1) εκ των οποίων εκτελεί χρέη Προέδρου, στη βάση πλήρους απασχόλησης και με αντιμισθία, όπως αυτή καθορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο. Η θητεία του Προέδρου είναι για έξι (6) έτη, με όρους πλήρους απασχόλησης, ενώ για τα υπόλοιπα δύο (2) μέλη, η θητεία τους είναι στη βάση μερικής απασχόλησης για πέντε (5) και τέσσερα (4) έτη, αντίστοιχα.

Ο Πρόεδρος του Δημοσιονομικού Συμβουλίου κ. Μιχάλης Περσιάνης έχει διοριστεί από το Υπουργικό Συμβούλιο, με θητεία από τις 3 Ιανουαρίου 2022 μέχρι τις 9 Ιουλίου 2026, προς αντικατάσταση για το υπόλοιπο της θητείας του προηγούμενου Προέδρου του ΔΣΚ που αποχώρησε. Κατά το 2025, Μέλη του Συμβουλίου διετελούν / διετέλεσαν οι κ. Μάριος Ζαχαριάδης, από τις 17 Ιουλίου 2024 και κ. Μάριος Κληρίδης, από τις 25 Σεπτεμβρίου 2024.

### 1.5. Συνεδρίες και Αποφάσεις

Το Διοικητικό Συμβούλιο κατά τη διάρκεια του έτους 2025 συνήλθε σε οκτώ (8) επίσημες συνεδριάσεις, κατά τις οποίες συζητήθηκαν και λήφθηκαν σχετικές αποφάσεις για τα θέματα των ημερήσιων διατάξεων. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων που πραγματοποιήθηκαν, εξετάστηκαν, μεταξύ άλλων, και εγκρίθηκαν οι Εκθέσεις του Συμβουλίου και οι μακροοικονομικές προβλέψεις που συνοδεύουν τον Κρατικό Προϋπολογισμό και το Στρατηγικό Πλαίσιο Δημοσιονομικής Πολιτικής, διάφορα Δημοσιονομικά και Μακροοικονομικά θέματα της χώρας, καθώς και θέματα που αφορούσαν την οργάνωση, λειτουργία και υποχρεώσεις του Συμβουλίου.

Επιπλέον, ο Πρόεδρος και τα μέλη του ΔΣ είχαν ανεπίσημες συναντήσεις και συζητήσεις για τα θέματα που άπτονται των αρμοδιοτήτων του ΔΣΚ, τις τρέχουσες εξελίξεις και άλλα διαχειριστικά θέματα, προβαίνοντας σε ανάλογες ενέργειες.

### 1.6. Στελέχωση Γραφείου

Τον Πρόεδρο και τα Μέλη του Συμβουλίου υποστηρίζει και βοηθά στην εκτέλεση των καθηκόντων τους το προσωπικό του ΔΣΚ.

Κατά το 2025 το γραφείο του Συμβουλίου στελεχωνόταν, με τέσσερα (4) άτομα: ένα μόνιμο Λειτουργό Δημοσιονομικού Συμβουλίου, καθώς και Προϊστάμενη, Διοικητικό Λειτουργό Α' και Βοηθό Γραμματειακό Λειτουργό, οι οποίοι προέρχονται μέσω της διαδικασίας / νομοθεσίας περί αποσπάσεων από τη Δημόσια Υπηρεσία και τον ευρύτερο Δημόσιο Τομέα.

Για την ενδυνάμωση της δυνατότητας εκπλήρωσης των αρμοδιοτήτων και της αποστολής του ΔΣΚ προωθήθηκαν και προωθούνται εισηγήσεις και ενέργειες προς το Υπουργείο Οικονομικών, σύμφωνα με τις υφιστάμενες διαδικασίες της Δημόσιας Υπηρεσίας, για αναθεώρηση της οργανωτικής δομής του,

τροποποίηση των Σχεδίων Υπηρεσίας, ενίσχυση της στελέχωσης του με επιπρόσθετο προσωπικό ή/και ενίσχυσης των δυνατοτήτων του με εναλλακτικούς τρόπους.

### 1.7. Ανεξαρτησία Συμβουλίου, Μελών και Προσωπικού

Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο συστάθηκε και ορίζεται, από τον περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμο, Ν.20(Ι)/2014, ως **ανεξάρτητο**. Ως εκ τούτου, περιλαμβάνονται σχετικές πρόνοιες στον Νόμο, με τις οποίες:

- Τα μέλη και το προσωπικό του Συμβουλίου, κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, δεν λαμβάνουν οδηγίες από οποιοδήποτε πρόσωπο ή οργανισμό, περιλαμβανομένων αλλά όχι μόνο των μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων, του Προέδρου της Δημοκρατίας, του Υπουργικού Συμβουλίου και φορέων Γενικής Κυβέρνησης και κανένα τέτοιο πρόσωπο δεν παρεμβαίνει, με σκοπό τον επηρεασμό της ανεξαρτησίας του Συμβουλίου.
- Το Συμβούλιο δεν ζητά ούτε δέχεται οδηγίες από την Κεντρική Κυβέρνηση ή άλλους οργανισμούς κατά την ενάσκηση των αρμοδιοτήτων του, δυνάμει του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου [Ν.20(Ι)/2014].

Η **ανεξαρτησία** των Εθνικών Δημοσιονομικών Θεσμών (Independent Fiscal Institutions - IFIs) των κρατών – μελών της ΕΕ, αποτελεί **θεμελιώδη αρχή** στο νέο δημοσιονομικό πλαίσιο της ΕΕ. Η ανεξαρτησία των IFIs ενισχύει την ποιότητα της δημοσιονομικής διακυβέρνησης και διασφαλίζει την αντικειμενικότητα, την αξιοπιστία, τη διαφάνεια και την αποτελεσματικότητα της δημοσιονομικής εποπτείας, δηλαδή της παρακολούθησης και αξιολόγησης των εθνικών δημοσιονομικών πολιτικών του κράτους-μέλους και κατά πόσο αυτές συνάδουν με τους στόχους για βιωσιμότητα και πειθαρχία.

Τα κύρια συστατικά της ανεξαρτησίας των IFIs στην πράξη, αποτελούν η απαγόρευση πολιτικών ή/και άλλων παρεμβάσεων και πιέσεων, η θεσμική (λειτουργική και διοικητική) αυτονομία, η πρόσβαση σε αξιόπιστα δεδομένα και πληροφορίες, καθώς και η διαφάνεια και η δημόσια λογοδοσία.

## 2. Δραστηριότητες

### 2.1. Ρόλος Δημοσιονομικών Συμβουλίων στην ΕΕ

Από τα πρώτα χρόνια της δημιουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) αναγνωρίστηκε η σημασία της οικονομικής σταθερότητας και της διάχυσης των δημοσιονομικών κινδύνων μεταξύ των κρατών μελών. Στην πορεία της οικονομικής ενοποίησης, και ειδικότερα με τη δημιουργία της Ευρωζώνης, η διασφάλιση της οικονομικής και δημοσιονομικής σταθερότητας σε επίπεδο κράτους-μέλους αποκτούσε όλο και μεγαλύτερη σημασία. Η οικονομική κρίση του 2010 ανέδειξε σημαντικές αδυναμίες στο δημοσιονομικό πλαίσιο, οι οποίες οδήγησαν στη λήψη πολιτικών αποφάσεων και στην δημιουργία Κανονιστικού Πλαισίου εντός της ΕΕ, ώστε να διασφαλίζεται η συνεχής προσπάθεια για υγιή δημοσιονομικά των κρατών - μελών. Μέσα στο πλαίσιο αυτό έχουν ενσωματωθεί στο θεσμικό πλαίσιο της ΕΕ ανεξάρτητοι θεσμοί, διαδικασίες και κανόνες. Ένας από τους κυριότερους νέους θεσμούς είναι η δημιουργία και λειτουργία εθνικών ανεξάρτητων Δημοσιονομικών Θεσμών στα κράτη – μέλη (Independent Fiscal Institutions - IFIs), λειτουργώντας ως μηχανισμοί ελέγχου και διαφάνειας.

Η Κυπριακή Δημοκρατία ως κράτος - μέλος, συμμορφούμενη με τους Κανονισμούς της ΕΕ, προχώρησε σε νομοθετική ρύθμιση για τη σύσταση και λειτουργία Δημοσιονομικού Συμβουλίου, με τον περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμο [Ν.20(Ι)/2014].

Ο ρόλος και η σημασία της δημιουργίας και λειτουργίας θεσμών, όπως τα Δημοσιονομικά Συμβούλια τυγχάνουν συνεχούς αξιολόγησης τόσο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσο και από Διεθνείς Οργανισμούς, όπως ο Οργανισμός για την Οικονομική Συνεργασία και Ανάπτυξη (ΟΟΣΑ) και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ). Η Έκθεση των 5 Προέδρων της ΕΕ, η οποία έθεσε ως στόχο την «Ολοκλήρωση της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης», καθόρισε και έθεσε σε εφαρμογή τη διαδικασία βελτίωσης του δημοσιονομικού πλαισίου της ΕΕ. Τον Απρίλιο του 2024 εγκρίθηκαν από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο οι νέοι Δημοσιονομικοί Κανόνες της ΕΕ, όπου τα εθνικά ανεξάρτητα Δημοσιονομικά Συμβούλια (IFIs) έχουν **ενισχυμένο ρόλο** στο νέο πλαίσιο.

Ο ρόλος των εθνικών ανεξάρτητων Δημοσιονομικών Συμβουλίων (IFIs) της ΕΕ, στο νέο δημοσιονομικό πλαίσιο συνοψίζεται στα ακόλουθα:

**Αξιολόγηση των εθνικών σχεδίων & πολιτικών:** Ελέγχουν την καταλληλότητα των προϋπολογισμών και των μεσοπρόθεσμων σχεδίων που υποβάλλονται στην ΕΕ και κατά πόσο είναι συμβατά με τους

στόχους βιωσιμότητας του χρέους και του ελλείμματος, με βάση το ισχύον θεσμικό πλαίσιο και την αρχή της διασφάλισης της μακροχρόνιας δημοσιονομικής σταθερότητας. Προβαίνουν σε εκ των προτέρων και εκ των υστέρων αξιολόγηση των πολιτικών. Δηλαδή, πέραν των προβλέψεων της κυβέρνησης όσον αφορά τα δημόσια έσοδα και δαπάνες, αξιολογούν τις επιπτώσεις των δημοσιονομικών μέτρων πριν και μετά την εφαρμογή τους, ώστε να εντοπίζονται πιθανοί κίνδυνοι αρνητικής απόκλισης από τους δημοσιονομικούς στόχους που έχουν καταγραφεί στους Στρατηγικούς Σχεδιασμούς του κράτους – μέλους.

**Αξιολόγηση δημοσιονομικών προβλέψεων:** Αξιολογούν, επικυρώνουν την αξιοπιστία των μακροοικονομικών προβλέψεων στις οποίες στηρίζεται η κατάρτιση του Κρατικού Προϋπολογισμού από τις αρμόδιες αρχές του κάθε κράτους μέλους ή / και παράγουν ανεξάρτητες μακροοικονομικές προβλέψεις για την εξέλιξη των δημόσιων οικονομικών. Η παραγωγή ανεξάρτητων προβλέψεων από τα IFIs, σε οκτώ (8) έτη θα είναι υποχρεωτική, νοουμένου ότι έχουν επαρκή ικανότητα.

**Παρακολούθηση της συμμόρφωσης:** Παρακολουθούν και αξιολογούν τη συμμόρφωση των Στρατηγικών Σχεδιασμών του κράτους – μέλους, κατά πόσο το κράτος τηρεί τους εθνικούς και ευρωπαϊκούς κανόνες, όπως το όριο ελλείμματος και χρέους, καθώς επίσης παρέχουν γνώμη / απόψεις για την εκτέλεση / πορεία υλοποίησης του Προϋπολογισμού του κράτους – μέλους, με βάση το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, αλλά και την αρχή της διασφάλισης της μακροχρόνιας δημοσιονομικής σταθερότητας.

**Έκδοση ανεξάρτητων εκθέσεων και συστάσεων:** Εκδίδουν δημόσιες εκθέσεις και παρέχουν συμβουλές για τη βιωσιμότητα των δημόσιων οικονομικών, χωρίς πολιτικές παρεμβάσεις.

**Συμμετοχή στον Ευρωπαϊκό Διάλογο:** Συνεργάζονται με το Ευρωπαϊκό Δημοσιονομικό Συμβούλιο (European Fiscal Board) και άλλα εθνικά όργανα για την ανταλλαγή καλών πρακτικών και την εναρμόνιση των πολιτικών.

**Ενίσχυση της διαφάνειας, εθνικής λογοδοσίας και κυριότητας:** Ο Θεσμός των IFIs και η ανεξαρτησία τους ενισχύει το αίσθημα ευθύνης σε εθνικό επίπεδο και τη λογοδοσία των εθνικών κυβερνήσεων, ώστε οι δημοσιονομικές πολιτικές να μην καθορίζονται μόνο από την ΕΕ αλλά να έχουν ισχυρή εγχώρια θεμελίωση.

**Γενικότερος Ρόλος:** Συμβάλλουν στη μείωση ασυμμετρίας πληροφοριών μεταξύ πολιτικών και πολιτών, ενισχύοντας την εποπτεία και την αξιοπιστία των εθνικών σχεδίων. Λειτουργούν ως θεσμικά αντίβαρα, ενισχύοντας την εμπιστοσύνη των πολιτών και των αγορών στη δημοσιονομική πολιτική.

Τα IFIs δεν έχουν εκτελεστική εξουσία, η συμβολή τους όμως ενισχύει την ανεξαρτησία και την ποιότητα της δημοσιονομικής πολιτικής. Η στήριξη του Θεσμού των IFIs σε εθνικό επίπεδο είναι καίριας σημασίας, καθότι για την αποτελεσματική λειτουργία Θεσμού χρειάζονται επαρκείς πόροι και αναλυτική ικανότητα.

## 2.2. Νέοι Δημοσιονομικοί Κανόνες

Οι νέοι Δημοσιονομικοί Κανόνες της ΕΕ αποτελούν μια σημαντική μεταρρύθμιση του Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης, οι οποίοι τέθηκαν σε ισχύ τον Απρίλιο 2024. Πρόκειται για μια μετάβαση από ένα άκαμπτο σύστημα, βασισμένο σε λεπτομερείς κανόνες, σε ένα σύστημα πιο ευέλικτο, προσαρμοσμένο στις ιδιαιτερότητες κάθε κράτους μέλους, βασισμένο σε οικονομική ανάλυση. Παράλληλα, το νέο δημοσιονομικό πλαίσιο, διαμορφώθηκε με γνώμονα να είναι πιο κατανοητό, προβλέψιμο και δίκαιο, προσβλέποντας στην ενίσχυση της εμπιστοσύνης των πολιτών και των αγορών.

Οι κύριοι στόχοι είναι η ενίσχυση της εποπτείας για διασφάλιση της δημοσιονομικής πειθαρχίας, της βιωσιμότητας του χρέους των κρατών-μελών και η προώθηση βιώσιμης και συμπεριληπτικής ανάπτυξης, μέσω επενδύσεων και μεταρρυθμίσεων που υποστηρίζουν κρίσιμους τομείς και προτεραιότητες, όπως η πράσινη και ψηφιακή μετάβαση, η κοινωνική ανθεκτικότητα, η ενεργειακή ασφάλεια και η αμυντική ικανότητα.

Το 2025, όπως και το 2024, θεωρήθηκε ως μεταβατική περίοδος σε ότι αφορά την εφαρμογή του νέου δημοσιονομικού πλαισίου της ΕΕ και αντιμετωπίστηκε ως τέτοιο τόσο από τα κράτη-μέλη όσο και από τους θεσμούς της ΕΕ. Η εφαρμογή των νέων κανόνων ξεκίνησε σταδιακά από το 2024, με τα κράτη μέλη να προσαρμόζουν τις δημοσιονομικές τους πολιτικές, στοχεύοντας στην πλήρη ενσωμάτωσή τους στα εθνικά δημοσιονομικά πλαίσια, με περίοδο προσαρμογής τεσσάρων (4) ετών και με δυνατότητα παράτασης έως επτά (7) έτη για ορισμένα κράτη μέλη.

Τα κύρια σημεία - χαρακτηριστικά των νέων Δημοσιονομικών Κανόνων αφορούν στα ακόλουθα:

- **Όρια Αναφοράς – Μηχανισμοί μείωσης χρέους και ελλείμματος**

Διατηρούνται τα όρια του 3% του ΑΕΠ για το έλλειμμα και του 60% για το χρέος, αλλά η εστίαση μετατοπίζεται σε προσαρμογή σε εθνικό επίπεδο και περιλαμβάνουν αποφυγή "backloading" (καθυστέρηση προσαρμογών) και περιθώριο ανθεκτικότητας ελλείμματος 1,5%.

- Χώρες με χρέος >90% του ΑΕΠ: υποχρεωτική μείωση χρέους κατά μέσο όρο 1% ετησίως.
- Χρέος μεταξύ 60%–90% του ΑΕΠ: μείωση χρέους κατά 0,5% ετησίως.
- Έλλειμμα >3% του ΑΕΠ: πρέπει να μειώνεται σε περιόδους ανάπτυξης ώστε να φτάσει το 1,5%
  - ελάχιστη ετήσια προσαρμογή 0,5% του ΑΕΠ.

- **Διαβούλευση με την Επιτροπή**

Χώρες με υπερβολικό έλλειμμα ή χρέος μπορούν να διαβουλευτούν με την Επιτροπή βασιζόμενες στην ανάλυση βιωσιμότητας του χρέους (Debt Sustainability Analysis - DSA), καθορίζοντας τις απαραίτητες προσαρμογές για μείωση χρέους σε 4-7 έτη.

- **Καθαρές Δαπάνες (Net Expenditure Paths)**

Ο κεντρικός δείκτης εποπτείας, εξαιρεί από τον υπολογισμό των κυβερνητικών δαπανών τόκους, κυκλικές δαπάνες, συνεισφορές σε προγράμματα ΕΕ και εφάπαξ μέτρα, ενισχύοντας με αυτό τον τρόπο τις επενδύσεις. Οι χώρες μπορούν να επιλέξουν περιορισμό δαπανών ή αύξηση εσόδων για συμμόρφωση.

- **Μεσοπρόθεσμα Εθνικά Σχέδια**

Κάθε κράτος-μέλος υποβάλλει σχέδια 4-5 ετών (επεκτάσιμα σε 7), που περιλαμβάνουν δημοσιονομικούς στόχους (δαπανών), μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις. Τα σχέδια ευθυγραμμίζονται με εθνικούς «κύκλους» προϋπολογισμού, καθώς επίσης το κάθε κράτος-μέλος υποβάλλει μεσοπρόθεσμα σχέδια που λαμβάνουν υπόψη τις δικές του οικονομικές συνθήκες. Η πρώτη προθεσμία υποβολής καθορίστηκε η 20η Σεπτεμβρίου 2024.

- **Ευελιξία και παράταση στόχων σε περιόδους κρίσης**

Δυνατότητα παράτασης έως και τρία (3) επιπλέον έτη (πέραν των 4 υφιστάμενων) για επίτευξη στόχων, καθώς και ενεργοποίηση ρητρών διαφυγής σε απρόβλεπτες καταστάσεις. Η παράταση μπορεί να χορηγηθεί για οποιονδήποτε λόγο κρίνει σκόπιμο το Συμβούλιο.

- **Ετήσιες Εκθέσεις Προόδου**

Υποβάλλονται μέχρι 30 Απριλίου κάθε έτους, αντικαθιστώντας παλαιότερες εκθέσεις, για παρακολούθηση της συμμόρφωσης και της προόδου των μεταρρυθμίσεων.

- **Εκτέλεση και Επιβολή**

- Προληπτικό Σκέλος: παρακολούθηση μέσω μηχανισμών / «λογαριασμού» ελέγχου για αποκλίσεις.
- Διορθωτικό Σκέλος: ενεργοποίηση της Διαδικασίας Υπερβολικού Ελλείμματος (Excessive Deficit Procedure - EDP) για αποκλίσεις, με κυρώσεις (πρόστιμα έως 0,05% ΑΕΠ ανά εξάμηνο) για κράτη-μέλη, λαμβάνοντας υπόψη εθνικούς παράγοντες.

### **2.3. Τροποποίηση Νομοθεσίας περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου του 2014 (Ν.20(Ι)/2014)**

Το ΔΣΚ, κατά το 2025, έχει προωθήσει προς το Υπουργείο Οικονομικών τις εισηγήσεις του για τροποποίηση αριθμού άρθρων του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμος του 2014 (Ν.20(Ι)/2014). Η ανάγκη για τροποποίηση άρθρων της νομοθεσίας προέκυψε από το αναθεωρημένο κανονιστικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και από την εμπειρία που αποκτήθηκε από την μέχρι στιγμής λειτουργία του θεσμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου.

Για τις εισηγήσεις του ΔΣΚ, σε ότι αφορά στη τροποποίηση άρθρων του Ν.20(Ι)/2014, πραγματοποιήθηκαν διεργασίες μεταξύ του ΔΣΚ και του Υπουργείου Οικονομικών, για διαμόρφωση κοινής γραμμής και περεταίρω συντονισμού. Το νομοσχέδιο που τροποποιεί τον περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμο (Ν.20(Ι)/2014), στο οποίο πέραν των εισηγήσεων του ΔΣΚ περιλήφθηκαν και αυτές του Υπουργείου Οικονομικών, υποβλήθηκε για εξέταση στην Βουλή των Αντιπροσώπων και εντός του 2026 αναμένεται η τελική διαμόρφωση και έγκριση του.

## 2.4. Εκθέσεις

Το Συμβούλιο, ασκώντας τις αρμοδιότητες που του παρέχονται μέσα στα πλαίσια της οικείας νομοθεσίας, εντός του 2025 προχώρησε:

- Στην υποβολή σχολίων για την Ετήσια Έκθεση Προόδου 2025 (Annual Progress Report).
- Στην υποβολή σχολίων για τις μακροοικονομικές και δημοσιονομικές προβλέψεις, βάσει των οποίων ετοιμάστηκε το Στρατηγικό Πλαίσιο Δημοσιονομικής Πολιτικής 2026-2028, στα πλαίσια της Εαρινής / Ενδιάμεσης Έκθεσης 2025 Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου.
- Στην ετοιμασία και δημοσίευση της Εαρινής Έκθεσης / Ενδιάμεσης Έκθεσης 2025 Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου.
- Στην επικύρωση των μακροοικονομικών και δημοσιονομικών προβλέψεων βάσει των οποίων ετοιμάστηκε ο Κρατικός Προϋπολογισμός 2026.
- Στην ετοιμασία και δημοσίευση της Φθινοπωρινής Έκθεσης / Τελικής Έκθεσης 2025 Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου.
- Στη δημοσίευση της Ετήσιας Έκθεσης Δραστηριοτήτων (πεπραγμένα) του Δημοσιονομικού Συμβουλίου για το έτος 2024.

Το Συμβούλιο θεωρώντας σημαντική τη συνεχή ενημέρωση του κοινού για τη δημοσιονομική κατάσταση της χώρας, με στόχο την ανάδειξη της σημασίας της δημοσιονομικής σταθερότητας, αναρτά στην επίσημη ιστοσελίδα του<sup>1</sup> όλες τις Εκθέσεις του, οι οποίες και είναι προσβάσιμες στους πολίτες.

## 2.5. Παρεμβάσεις και Γνωμοδοτήσεις

Κατά το 2025 το ΔΣΚ έχει προβεί σε παρεμβάσεις και γνωμοδοτήσεις με σκοπό την ενημέρωση των αρμόδιων φορέων του κράτους για πτυχές που σχετίζονται με τη μακροοικονομική και δημοσιονομική πορεία της χώρας. Οι εν λόγω παρεμβάσεις και γνωμοδοτήσεις αποτελούν μέσο με το οποίο το ΔΣΚ μπορεί να εγείρει ανησυχίες, να εισηγηθεί αλλαγές πολιτικής, να επιβεβαιώσει ή να αμφισβητήσει εκτιμήσεις ή να προχωρήσει σε συγκεκριμένη ανάλυση όταν του ζητηθεί από αρμόδιους φορείς του

<sup>1</sup> <https://www.fiscalcouncil.gov.cy/gr/>

κράτους. Με αυτό το μέσο, το ΔΣΚ μπορεί να συμβάλει στην αξιολόγηση, αναθεώρηση και διαμόρφωση σχεδιασμών, νομοθετημάτων και πολιτικών, λειτουργώντας ως παράγοντας με αποκλειστικά τεχνοκρατική διάσταση, εκτός των πολιτικών διεργασιών.

Οι παρεμβάσεις και γνωμοδοτήσεις πραγματοποιούνται με την κατανόηση ότι αυτές θα παραμείνουν εκτός της σφαίρας της πολιτικής, με το ΔΣΚ να συμβάλλει **αποκλειστικά σε τεχνοκρατικό επίπεδο**, αποσκοπώντας στην εξυπηρέτηση του στόχου του: *τη διασφάλιση της μακροοικονομικής και δημοσιονομικής υγείας του τόπου*. Κατά το 2025 έχουν εκφραστεί απόψεις / παρεμβάσεις μέσω σημειωμάτων για αριθμό θεμάτων, οι οποίες μεταξύ άλλων αφορούσαν στα ακόλουθα:

- Fiscal Council Opinion on The Annual Progress Report 2025
- Παρατήρηση της Δημοσιονομικής Τροχιάς της ΚΔ
- Το οικονομικό αποτύπωμα των Ουκρανών στην Κύπρο
- Διάκριση Δαπανών σε Ανελαστικές και Πολιτικές
- Παρατηρήσεις σε σχέση με τις προτάσεις φορολογικών διαφοροποιήσεων
- Παρατηρήσεις: Προϋπολογισμός και ανάγκη αυτοπροστασίας της Κύπρου
- Σχεδιασμοί Έργων – Δραστηριοτήτων 2025-28 Υπουργείων & Υφυπουργείων
- “Το αντιταλαιπωρικό” - Διαγωνισμός ΠΑΣΥΔΥ και ΔΣΚ για υπαλλήλους του δημοσίου και ευρύτερου δημόσιου τομέα

Επιπρόσθετα το Δημοσιονομικό Συμβούλιο προβαίνει σε διάφορες μελέτες για δημοσιονομικά και μακροοικονομικά θέματα. Κατά το 2025 το ΔΣΚ έχει πραγματοποιήσει πέραν των έξι (6) εσωτερικών μελετών.

Επιπρόσθετα, και παράλληλα με τη δημοσιοποίηση των Εκθέσεων, παρεμβάσεων και σημειωμάτων του, το ΔΣΚ είχε παρουσία σε έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα μαζικής ενημέρωσης με στόχο την ενημέρωση των πολιτών της Δημοκρατίας και του κοινού γενικότερα σε δημοσιονομικά θέματα της χώρας, ενισχύοντας ταυτόχρονα την καθιέρωση του θεσμού. Σε αυτά τα πλαίσια, ο Πρόεδρος και τα μέλη του ΔΣ παραχώρησαν συνεντεύξεις σε έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα ενημέρωσης, σε τηλεοπτικά, διαδικτυακά και ραδιοφωνικά κανάλια. Οικονομικά άρθρα του Προέδρου και των μελών του ΔΣ δημοσιεύτηκαν σε έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα ενημέρωσης, καθώς επίσης το ΔΣΚ εξέδωσε ανακοινώσεις.

## 2.6. Επιστολές

Στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του ΔΣΚ και ειδικά της παρακολούθησης των δημόσιων οικονομικών, το ΔΣΚ κατά το 2025 απέστειλε διάφορες επιστολές και σημειώματα προς δημόσιους φορείς ή/και φορείς της ΕΕ, οι κυριότερες από τις οποίες αφορούσαν τα πιο κάτω θέματα:

- Παροχή στοιχείων αποπαγοποιήσεων θέσεων Πρώτου Διορισμού στη Δημόσια Υπηρεσία και Ευρύτερο Δημόσιο
- Παροχή Στατιστικών Στοιχείων Φορολογικών Εσόδων προς το Δημοσιονομικό Συμβούλιο
- Παροχή Δεδομένων Μισθολογικών Δαπανών 2024
- Αποστολή Έκθεση Προόδου Σχεδίου Δράσης ΟΚΥπΥ
- Ενημέρωση σχετικά με τις οφειλές των ποδοσφαιρικών σωματείων προς το Κράτος
- Εναρμόνιση με τους Νέους Δημοσιονομικούς Κανόνες
- Εισηγήσεις Τροποποιήσεων του Περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμος του 2014 (Ν.20(Ι)/2014)
- Πορεία δράσεων που σχετίζονται με την εξοικονόμηση ενέργειας από το δημόσιο
- Μακροοικονομικές και Δημοσιονομικές Προβλέψεις στα πλαίσια του Προϋπολογισμού του 2026
- Προϋπολογισμός 2026 και Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο (ΜΔΠ) Υπουργείου Γεωργίας, σε αντιστοιχία με τον Στρατηγικό Σχεδιασμό του 2026-2028
- Υποβολή απαντήσεων ερωτηματολογίων σε θεσμούς & φορείς ΕΕ, όπως ECFIN και EUIFI Network

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο της λειτουργίας του ως Οργανισμός Δημοσίου Δικαίου, το ΔΣΚ κατά το 2025 απέστειλε επιστολές, αιτήματα και στοιχεία στους αρμόδιους κρατικούς φορείς, για διάφορα θέματα, όπως:

- Καταβολή Κρατικής Χορηγίας προς ΔΣΚ - Υποβολή Στοιχείων για Παραχώρηση της Χορηγίας για το 2025 (α' & β' δόση)
- Πλαίσιο Συμφιλίωσης Προϋπολογισμού 2026 (ΜΔΠ 2026-28) ΔΣΚ

- Προϋπολογισμός 2026 & ΜΔΠ 2026-28 ΔΣΚ
- Συμπληρωματικός Προϋπολογισμός 2026 ΔΣΚ *(δεν προωθήθηκε για έγκριση – περιλήφθηκε στον Π/Υ 2026)*
- Υποβολή Ετήσιων Οικονομικών Καταστάσεων ΔΣΚ για το έτος 2024
- Έκθεση Κινδύνου ΔΣΚ 2025
- Κώδικας Δημόσιας Διακυβέρνησης: Βεβαίωση Εφαρμογής και Ερωτηματολόγιο Ελέγχου Συμμόρφωσης για ΔΣΚ
- Υποβολή Ετήσιων Οικονομικών Καταστάσεων ΔΣΚ 2024
- Έλεγχος των Οικονομικών Καταστάσεων ΔΣΚ (2020-23)
- Αποζημίωση - Αντιμισθία Μελών ΔΣ του ΔΣΚ
- Τροποποίηση Σχεδίων Υπηρεσίας οργανικών θέσεων του ΔΣΚ
- Αποσπάσεις στο ΔΣΚ & καταβολή αντιμισθίας
- Ορισμός Συνδέσμου ΔΣΚ με Ανεξάρτητη Αρχή κατά της Διαφθοράς

## 2.7. Δίκτυο Δημοσιονομικών Συμβουλίων της ΕΕ (EUNIFI)

### Γενικά

Τα ανεξάρτητα Δημοσιονομικά Συμβούλια της ΕΕ (και του Ηνωμένου Βασιλείου) ενώνουν δυνάμεις στο πλαίσιο του Δικτύου Δημοσιονομικών Συμβουλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EUNIFI), μια πλατφόρμα ανταλλαγής απόψεων, εμπειρογνωμοσύνης και συγκέντρωσης πόρων σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος των ευρωπαϊκών ανεξάρτητων φορέων δημοσιονομικής εποπτείας.

Κατά το 2025, το Δίκτυο των Εθνικών Δημοσιονομικών Συμβουλίων απασχόλησε ο τρόπος εφαρμογής και διαχείρισης της αναθεώρησης και μετασχηματισμού του συστήματος οικονομικής και δημοσιονομικής διακυβέρνησης της Ευρώπης (European Economic Governance Reform), για τον οποίο πραγματοποιήθηκαν αρκετές συζητήσεις και ανταλλαγή απόψεων.

### **Έργο «Strengthening the capacity of Independent Fiscal Institutions (IFIs)»**

Στο πλαίσιο της ενδυνάμωσης των Εθνικών Δημοσιονομικών Συμβουλίων και προς ενίσχυση της ικανότητάς τους για εκτέλεση του υφιστάμενου αναβαθμισμένου ρόλου τους, οκτώ (8) δημοσιονομικά συμβούλια είχαν προσφύγει κατά το 2022 σε κοινή αίτηση προς την Κομισιόν για παροχή τεχνικής υποστήριξης (TSI – Technical Support Instrument) με θέμα «Strengthening the capacity of Independent Fiscal Institutions (IFIs)», έργο το οποίο έχει επιλεχθεί / εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά το 2023 και χρηματοδοτείται από αυτή. Οι χώρες που συμμετέχουν στο έργο είναι Κύπρος, Ελλάδα, Βέλγιο, Μάλτα, Λετονία, Λιθουανία, Σλοβενία, Ισπανία.

Με την παροχή της τεχνικής υποστήριξης, μέσω του έργου αυτού, τα Ανεξάρτητα Δημοσιονομικά Συμβούλια (IFIs) των κρατών – μελών που συμμετέχουν σε αυτό, προσδοκούν να αντιμετωπίσουν προβλήματα/ελλείψεις/αδυναμίες στους πιο κάτω άξονες:

1. Ανεπάρκεια πόρων (ανθρώπινων/αναλυτικών) - αποτελεί τροχοπέδη στην διεξαγωγή αξιολόγησης/έγκρισης των μακροοικονομικών προβλέψεων πάνω στους οποίους βασίζονται οι προϋπολογισμοί (βασικός ρόλος των Δημοσιονομικών Συμβουλίων),
2. Έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού για ανάλυση μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας,
3. Ανάγκη προσαρμογής στους νέους δημοσιονομικούς κανόνες,
4. Περιορισμένη εμβέλεια.

Με βάση τα πιο πάνω, οι ανάγκες που έχουν προκύψει καταγράφηκαν και διαχωρίστηκαν σε τέσσερις κατηγορίες-πυλώνες. Το ΔΣΚ συμμετέχει στον 2<sup>ο</sup> πυλώνα - «Ενίσχυση των δυνατοτήτων μοντελοποίησης μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας, συμπεριλαμβανομένης της αξιολόγησης κλιματικών κινδύνων»<sup>2</sup>, με σκοπό την ανάπτυξη βασικού υποδείγματος-μοντέλου για τη μακροπρόθεσμη ανάλυση βιωσιμότητας του δημόσιου χρέους, ενσωματώνοντας τη δυνατότητα εκτίμησης της κλιματικής αλλαγής, το οποίο να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις του νέου δημοσιονομικού πλαισίου της ΕΕ. Το υπό ανάπτυξη μοντέλο, μεταξύ άλλων, αποσκοπεί στην πρόβλεψη και εκτίμηση των αλληλεπιδράσεων μεταξύ κλιματικής αλλαγής και δημοσιονομικών/μακροοικονομικών μεταβλητών, την αξιολόγηση φυσικών και μεταβατικών κινδύνων, καθώς και τις ενδεχόμενες επιπτώσεις μη συμμόρφωσης με

---

<sup>2</sup> Pillar 2: Enhancing the long-term sustainability modelling capabilities of IFIs, including climate risk assessment.

δεσμευτικούς στόχους (compliance costs). Προσδοκία είναι όπως αυτό το υπόδειγμα-μοντέλο αποτελέσει κεντρικό εργαλείο για την εκτέλεση τόσο των υφιστάμενων όσο και των μελλοντικών αρμοδιοτήτων του Συμβουλίου ως Ανεξάρτητου Δημοσιονομικού Θεσμού.

Επιπρόσθετα της συμμετοχής του στον 2<sup>ο</sup> πυλώνα του έργου, το ΔΣΚ θα συμπεριληφθεί σε κοινές δραστηριότητες του έργου και θα του κοινοποιηθούν σχετικά ευρήματα/αποτελέσματα των δραστηριοτήτων που υπάγονται στους άλλους πυλώνες του προγράμματος.

Κατά το 2024, τα Δημοσιονομικά Συμβούλια που συμμετέχουν στο έργο, περιλαμβανομένου του ΔΣΚ, ασχολήθηκαν με την χαρτογράφηση υφιστάμενων αναλυτικών εργαλείων και η ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών μεταξύ των κρατών-μελών, με στόχο τη συμπερίληψη παραμέτρων κλιματικής ανθεκτικότητας στις μελλοντικές δημοσιονομικές εκτιμήσεις, το Inception Report, το Technical Report, καθώς επίσης και με το Report του Deliverable 2A του έργου. Τον Μάιο 2024, παρουσιάστηκε προκαταρκτικά το εργαλείο εκτίμησης κόστους κλιματικής μετάβασης, καθώς και η μεθοδολογική προσέγγιση του πυλώνα 2. Το ΔΣΚ εξέφρασε ενδιαφέρον για την υιοθέτηση του μοντέλου DSA της DG ECFIN, ως βάση για περαιτέρω ανάλυση, ενώ συμφωνήθηκε όπως εξεταστεί σε επόμενη φάση του έργου η πολυπλοκότητα της εφαρμογής του για την Κύπρο.

Το 2025 αποτέλεσε ουσιαστικά το βασικό έτος υλοποίησης της ανάπτυξης και αναβάθμισης των σχετικών αναλυτικών εργαλείων για την Κύπρο (Deliverable 2B), με ορόσημο ολοκλήρωσης τον Οκτώβριο 2025, ενώ τα επόμενα στάδια του έργου, του 2026, αφορούν την ενδυνάμωση ικανοτήτων (Deliverable 2C) και τη διάχυση των αποτελεσμάτων μέσω σύντομου Ενημερωτικού Σημειώματος Πολιτικής (policy briefing note) και κειμένου εργασίας (working paper).

Σε τεχνικό επίπεδο, το ΔΣΚ επικεντρώθηκε, σε συνεργασία με την Cambridge Econometrics και τους λοιπούς τεχνικούς συμβούλους του έργου, στην ανάπτυξη και προσαρμογή του ντετερμινιστικού μοντέλου Ανάλυσης Βιωσιμότητας Χρέους (Debt Sustainability Analysis - DSA) σε περιβάλλον Stata, λαμβάνοντας ως βάση τη μεθοδολογική προσέγγιση της DG ECFIN. Η εργασία αυτή περιέλαβε ελέγχους συνέπειας μεταξύ κώδικα, δεδομένων εισόδου και παραγόμενων αποτελεσμάτων, συγκρίσεις με τα πορίσματα του Debt Sustainability Monitor, διερεύνηση αποκλίσεων στις υποθέσεις και στους υπολογισμούς, καθώς και τεχνικές βελτιώσεις στον κώδικα και στις εισροές. Μέσα από αυτή τη διαδικασία τέθηκαν οι βάσεις για τη σταδιακή ενσωμάτωση παραμέτρων κλιματικής ανθεκτικότητας

στις μελλοντικές δημοσιονομικές εκτιμήσεις του ΔΣΚ και για την περαιτέρω αξιοποίηση του μοντέλου στις αναλύσεις δημοσιονομικής βιωσιμότητας για την Κύπρο.

Στις 13 Ιουνίου 2025 πραγματοποιήθηκε στα γραφεία του Δημοσιονομικού Συμβουλίου της Ισπανίας (AIReF) στη Μαδρίτη, η συνάντηση της Διοικούσας Επιτροπής του έργου / Steering Committee “Strengthening the Capacity of IFIs”, στην οποία συμμετείχε και ο Πρόεδρος του ΔΣΚ.

### **Συνέδρια / Επιμορφωτικά Σεμινάρια**

Το ΔΣΚ, κατά το 2025, συμμετείχε με τον Πρόεδρο του:

- στο ετήσιο συνέδριο του Δικτύου Δημοσιονομικών Συμβουλίων (EUNIFI) το οποίο πραγματοποιήθηκε στις 12 Ιουνίου, στη Μαδρίτη, με διοργανωτή το Δημοσιονομικό Συμβούλιο της Ισπανίας (AIReF) και με θέμα «It was the economy – until it became geopolitics, Shifting priorities in Europe’s fiscal and strategic agenda»,
- στην 23<sup>η</sup> συνάντηση του Δικτύου Δημοσιονομικών Συμβουλίων (EUNIFI), η οποία πραγματοποιήθηκε στις 10 Δεκεμβρίου 2025 στις Βρυξέλλες. Η συνάντηση ασχολήθηκε με τρέχοντα θέματα που απασχολούν τα Δημοσιονομικά Συμβούλια της ΕΕ, όπως «Medium-term fiscal-structural plans -state of play», “Report on Public Finances in the EMU 2024”, “European Fiscal Board Annual report”, “Fiscal Governance Indies” και «The transposition of the national budgetary framework Directive».

Επιπρόσθετα, το Δίκτυο Δημοσιονομικών Συμβουλίων (EUNIFI) κατά το 2025 διοργάνωνε σε τακτά χρονικά διαστήματα (ενημερωτικά/επιμορφωτικά) σεμινάρια για τους αξιωματούχους και το προσωπικό των Δημοσιονομικών Συμβουλίων, τα οποία αφορούσαν σε διάφορα θέματα που απασχολούν τα Δημοσιονομικά Συμβούλια των κρατών - μελών της ΕΕ (όπως δημοσιονομικά / οικονομικά θέματα επικαιρότητας, τεχνικά θέματα κ.α.).

### **Άλλες Δραστηριότητες**

Κατά το 2025, το EUNIFI δημοσίευσε τις δύο καθιερωμένες εκδόσεις του EFM (European Fiscal Monitor) – Spring and Winter κάθε έτους, όπου γίνεται ανασκόπηση των δραστηριοτήτων 31 Δημοσιονομικών Συμβουλίων της ΕΕ που συμμετέχουν στο Δίκτυο, και οι οποίες ετοιμάζονται στη βάση των στοιχείων που υποβάλουν τα Δημοσιονομικά Συμβούλια μέσω ερωτηματολογίων.

Επιπρόσθετα των πιο πάνω καθιερωμένων ερωτηματολογίων / ερευνών, κατά το 2025, το EUNIFI έχει προβεί και σε ειδικές έρευνες για τα Δημοσιονομικά Συμβούλια του Δικτύου. Το ΔΣΚ συμμετέχει σε όλες τις έρευνες / ερωτηματολόγια τις οποίες διενεργεί το EUNIFI, υποβάλλοντας εγκαίρως τα στοιχεία και τις πληροφορίες που το αφορούν.

### **Συνδρομή**

Τέλος, κατά το 2025 (όπως και κατά τα προηγούμενα έτη) ανανεώθηκε για ακόμα μια χρονιά το ετήσιο συμβόλαιο του Δικτύου με το Κέντρο Ευρωπαϊκών Σπουδών Πολιτικής (CEPS) , με σκοπό την ανταλλαγή γνώσεων, έρευνας και δραστηριοτήτων στους τομείς των δημόσιων οικονομικών και δημοσιονομικής εποπτείας. Τα Δημοσιονομικά Συμβούλια που συμμετέχουν στο δίκτυο καταβάλουν ετήσια συνδρομή, συμβολικού ποσού.

## **2.8. Συνεργασίες και Μνημόνια Συνεργασίας**

### **2.8.1. Διεθνής Συνεργασία και Συνεργασία εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης**

Η συνεργασία του ΔΣΚ με άλλους δημοσιονομικούς φορείς σε διεθνές επίπεδο, αξιολογείται από το Διοικητικό Συμβούλιο ως ιδιαίτερα σημαντική. Πέρα από την συνεργασία μέσα στο πλαίσιο του Δικτύου Δημοσιονομικών Συμβουλίων της Ευρώπης (EUNIFI), για την οποία γίνεται εκτενής αναφορά πιο πάνω (παράγραφο 2.7), ιδιαίτερη σημασία δίνεται στην ανάπτυξη άμεσων συνεργασιών με ομολόγους του ΔΣΚ εντός της ΕΕ, αλλά και με ομολόγους των γειτονικών χωρών.

Κατά το 2025, το ΔΣΚ συμμετείχε με τον Πρόεδρο του, στις 9 Δεκεμβρίου 2025 στις Βρυξέλλες, στο 5ο ετήσιο συνέδριο των Εθνικών Δημοσιονομικών Πλαισίων της ΕΕ (5th Annual National Fiscal Frameworks Conference), το οποίο διοργανώθηκε από την ECFIN (Economic and Financial Affairs European Commission), με θέματα «Analytical work on climate-related macro-fiscal impacts and how to link it with national budgets» και «Focus on quality of public spending, highlighting elements of design, quality and accountability that go beyond the budget».

Το ΔΣΚ βρίσκεται σε συζητήσεις με το Δημοσιονομικό Συμβούλιο της Ισπανίας (AIReF) για ανταλλαγή και αμοιβαία εκπαίδευση των μοντέλων που χρησιμοποιούν οι δύο θεσμοί, με σκοπό τόσο την

εισαγωγή από το ΔΣΚ του ισπανικού μοντέλου προβλέψεων και δημοσιονομικής βιωσιμότητας, όσο και τη διάθεση του μοντέλου προβλέψεων του ΔΣΚ στην ισπανική αρχή.

Επιπρόσθετα, το ΔΣΚ συνεργάζεται στενά με το Ελληνικό Δημοσιονομικό Συμβούλιο για την από κοινού ανάπτυξη εργαλείων και μεθοδολογιών που θα ενισχύσουν τις δυνατότητες ανάλυσης βιωσιμότητας χρέους (DSA) και πρόβλεψης δημόσιων οικονομικών, στα πλαίσια του Έργου «Strengthening the capacity of Independent Fiscal Institutions (IFIs)», για το οποίο γίνεται ειδική αναφορά πιο πάνω (παράγραφο 2.7).

### **2.8.2. Συνεργασία με φορείς εντός Δημοκρατίας**

Για αποτελεσματικότερη εκπλήρωση των αρμοδιοτήτων και των εργασιών του, ώστε το ΔΣΚ να προάγει εμπεριστατωμένα τα θέματα με αντίκτυπο στη δημοσιονομική και οικονομική δραστηριότητα, προώθησε και προωθεί την αλληλοενημέρωση, καθώς και ανάπτυξη συνεργασιών και συνεργειών με διάφορους φορείς που συνδέονται άμεσα ή έμμεσα, με την αποστολή του. Οι συνεργασίες αυτές εστιάζονται σε Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα - Πανεπιστήμια, Ερευνητικούς Οργανισμούς, Οικονομικούς Φορείς και Κοινωνικούς Εταίρους, καθώς και οργανισμούς που συλλέγουν ή/και επεξεργάζονται στοιχεία και δεδομένα που άπτονται των δημόσιων οικονομικών και των μακροοικονομικών εξελίξεων.

Ως εκ τούτου, το ΔΣΚ έχοντας ως κύριο μέλημά του τη δημοσιονομική σταθερότητα και ανάπτυξη και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών της χώρας και κατ'επέκταση την αποτελεσματικότερη εκπλήρωση του ρόλου που του ανατέθηκε από το κράτος, εξετάζει σε συνεχή βάση και προχωρεί στη δημιουργία συνεργειών και συνεργασιών, καθώς και στη σύναψη συμφωνιών και μνημονίων συνεργασίας με φορείς του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα, με στόχο τη συλλογή στοιχείων, την ανταλλαγή πληροφόρησης και αναλύσεων αλλά και την συνεργασία στην εκπόνηση εργασιών και έργων.

Ταυτόχρονα, το Συμβούλιο προωθεί την επικοινωνία με φορείς του δημόσιου τομέα με στόχο την ανάπτυξη τακτών και αυτοματοποιημένων δομών συνεργασίας. Ιδιαίτερη μνεία αξίζει στη ροή πληροφόρησης που έχει δημιουργηθεί με τη Στατιστική Υπηρεσία και το Τμήμα Φορολογίας. Για το θέμα της βιωσιμότητας του δημόσιου χρέους, το οποίο αποτελεί ύψιστης σημασίας για τα δημόσια οικονομικά, το ΔΣΚ συνεργάζεται με το Γραφείο Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους.

Στις υφιστάμενες συμφωνίες, μνημόνια, πρωτόκολλα συνεργασίας περιλαμβάνονται αυτές με την ΟΕΒ, τον Σύνδεσμο Τραπεζών Κύπρου (ΣΤΚ), την VISA Europe, τον CYFA (Cyprus Fiduciary Association), το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΤΕΠΑΚ) και με το Κέντρο Αριστείας CYENS.

Το ΔΣΚ βρίσκεται σε συζητήσεις ή/και προτίθεται να προωθήσει τη σύναψη νέων μνημονίων συνεργασίας με φορείς με τους οποίους έχει ήδη αναπτύξει σχέσεις, καθώς και με φορείς οι οποίοι μπορούν να συνδράμουν στην παροχή σημαντικών πληροφοριών και στοιχείων προς το ΔΣΚ.

### **2.8.3. Διαγωνισμός «Το αντιταλαιπωρικών»**

Κατά το 2025 η ΠΑΣΥΔΥ και το Δημοσιονομικό Συμβούλιο Κύπρου προκήρυξαν διαγωνισμό απευθυνόμενο σε στελέχη του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, όλων των βαθμίδων και κλιμάκων για υποβολή εισηγήσεων για αλλαγές, βελτιώσεις συγκεκριμένων διαδικασιών ή πρακτικών τις οποίες κρίνουν ως αχρείαστα περίπλοκες. Σκοπός του διαγωνισμού ήταν να δοθεί η ευκαιρία στους ίδιους τους υπαλλήλους του δημόσιου / ευρύτερου δημόσιου τομέα, ως οι καλύτεροι γνώστες των χρονοβόρων και γραφειοκρατικών διαδικασιών που ταλαιπωρούν τόσο τους ίδιους και όσο και τους πολίτες, να τις προσδιορίσουν και να εκφράσουν συγκεκριμένες προτάσεις προς τη βελτίωση τους, τη μείωση της γραφειοκρατίας και του διοικητικού κόστους.

Στο διαγωνισμό, μέσω του ειδικού συνδέσμου που δημιουργήθηκε για τον σκοπό αυτό, υποβλήθηκαν εβδομήντα τρεις (73) προτάσεις. Οι προτάσεις αξιολογήθηκαν ανώνυμα, με κριτήρια την εφικτότητα εφαρμογής και τον βαθμό θετικής επίδρασης στη δημόσια υπηρεσία, από την Επιτροπή Αξιολόγησης του διαγωνισμού. Η Επιτροπή απαρτιζόταν πέραν του Γενικού Γραμματέα της ΠΑΣΥΔΥ, κ.Ματθέου και του Πρόεδρου του ΔΣΚ, κ.Περσιάνη, και από την Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού, κ.Ερωτοκρίτου και την Υφυπουργό παρά τω Προέδρω, κ.Πική. Η βράβευση των τριών επικρατέστερων προτάσεων προγραμματίστηκε να πραγματοποιηθεί σε ειδική εκδήλωση αρχές του 2026.

## 2.9. Μοντέλο Αξιολόγησης Προβλέψεων

Στο πλαίσιο της αναβάθμισης του επιπέδου επιστημοσύνης του ΔΣΚ, έχει ολοκληρωθεί, από εξειδικευμένο συνεργάτη, μοντέλο εκτίμησης της ακρίβειας στα υφιστάμενα μοντέλα πρόβλεψης των υπό εξέταση φορέων. Συγκεκριμένα, το μοντέλο αναλύει την *συστηματική μεροληψία στις προβλέψεις που εκδίδουν συγκεκριμένοι φορείς για την κυπριακή οικονομία*. Η ανάλυση εντοπίζει την συστηματική μεροληψία στις προβλέψεις:

- του Υπουργείου Οικονομικών,
- της Κεντρικής Τράπεζας,
- του ΔΝΤ,
- της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και
- του ΔΣΚ.

σε σχέση με τις προβλέψεις για:

- την ανάπτυξη του ΑΕΠ,
- το δημοσιονομικό ισοζύγιο,
- το δημόσιο χρέος,
- την ανεργία,
- τον πληθωρισμό,
- την ιδιωτική κατανάλωση,
- το ισοζύγιο πληρωμών.

Η διαδικασία στατιστικής ανάλυσης αναδεικνύει ποιοι φορείς υπερεκτιμούν ή υποεκτιμούν συστηματικά τους μακροοικονομικούς δείκτες και έπειτα επιχειρείται η αξιοποίηση των αποτελεσμάτων με σκοπό την παραγωγή αυτόνομης πρόβλεψης του αποτελέσματος. Πρόκειται για «εναλλακτικό» μοντέλο το οποίο λειτουργεί σαν μέσο επιβεβαίωσης των εκτιμήσεων που παράγει, από το 2024, το ΔΣΚ, με τα αναδομημένα μοντέλα εκτιμήσεων και προβλέψεων.

Συμπερασματικά, η ανάλυση ιστορικών σφαλμάτων προβλέψεων αποτελεί ένα πολύτιμο εργαλείο για την ενίσχυση της αξιοπιστίας των μακροοικονομικών προβλέψεων, κυρίως μέσω της αναγνώρισης και διόρθωσης συστηματικής μεροληψίας. Μέσω της κατανόησης των παρελθοντικών τάσεων

υπερεκτίμησης ή υποεκτίμησης βασικών δεικτών και της ενσωμάτωσης αυτής της γνώσης στις διαδικασίες πρόβλεψης, μπορεί να επιτευχθεί βελτιωμένη ακρίβεια.

Επιπλέον, τα ιστορικά δεδομένα, συμπεριλαμβανομένων των παρελθοντικών σφαλμάτων, μπορούν να συμβάλλουν στην ανάπτυξη στατιστικών μοντέλων πρόβλεψης που συμπληρώνουν την εμπειρογνωμοσύνη. Παρ' όλα αυτά, είναι απαραίτητο να λαμβάνονται υπόψη οι περιορισμοί που προκαλούνται από απρόβλεπτα γεγονότα και μεταβαλλόμενες οικονομικές συνθήκες, γεγονός που καθιστά αναγκαία μια πιο δυναμική και προσαρμοστική προσέγγιση στις προβλέψεις.

Προστιθέμενη αξία της πιο πάνω προσέγγισης του «Μοντέλου αξιολόγησης προβλέψεων» αποτελεί η συνδρομή του σε στοχευμένες και ουσιαστικές συστάσεις πολιτικής.

*Περισσότερα στοιχεία για τις δραστηριότητες του ΔΣΚ, συμπεριλαμβανομένων και των πλήρων κειμένων, είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του Συμβουλίου στην ηλεκτρονική διεύθυνση [www.fiscalcouncil.gov.cy](http://www.fiscalcouncil.gov.cy).*

*Το ΔΣΚ διατηρεί επίσης λογαριασμό στο Χ (πρώην twitter) [https://twitter.com/Fiscal\\_Council](https://twitter.com/Fiscal_Council).*

## 3. Λειτουργία

### 3.1. Στέγαση

#### 3.1.1. Γραφεία Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου.

Το ΔΣΚ από τον Οκτώβριο του 2022 στεγάζεται στη Λεωφόρο Λεμεσού 75 στην Αγγλαντζιά. Το ΔΣΚ προχώρησε στην μεταστέγασή του το 2022 σε χώρο που μπορεί να καλύψει τις ανάγκες του προσωπικού και των μελών του ΔΣΚ σε γραφειακούς χώρους και χώρο συνεδριάσεων.

Της μεταστέγασης προηγήθηκε εκτενής έρευνα αγοράς, περιλαμβανομένης και των επί τόπου επισκέψεων σε δυνητικούς χώρους στέγασης, με βάση αναρτήσεις ιδιωτών ή / και πρακτόρων ακινήτων. Η επιλογή του υφιστάμενου χώρου αξιολογήθηκε ως η πιο ικανοποιητική, ως προς το κόστος και την ποιότητα του, καθώς και σε σχέση και με τις βραχυπρόθεσμες και μεσοπρόθεσμες ανάγκες του ΔΣΚ. Το υφιστάμενο ενοικιαστήριο Συμβόλαιο είναι πενταετές, από τις 15 Οκτωβρίου 2022 μέχρι τις 14 Οκτωβρίου 2027.

#### 3.1.2. Εξοπλισμός Γραφείων Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου.

Κατά τα προηγούμενα έτη το Δημοσιονομικό Συμβούλιο, ακολουθώντας τις νενομισμένες διαδικασίες αγορών, έχει ολοκληρώσει τον εξοπλισμό των νέων γραφειακών χώρων με έπιπλα, συσκευές, τεχνολογικό, γραφειακό και άλλο απαραίτητο εξοπλισμό, προκειμένου να είναι σε θέση να λειτουργεί σε ένα ικανοποιητικό επίπεδο.

### 3.2. Εσωτερικοί Κανονισμοί

Ο Πρόεδρος, με τη βοήθεια του προσωπικού του Συμβουλίου, έχει ετοιμάσει Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας του Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου, ο οποίος και έχει εγκριθεί / επικυρωθεί από το Διοικητικό Συμβούλιο του ΔΣΚ κατά το 2024.

### 3.3. Εκπαίδευση Προσωπικού

Το ΔΣΚ αναγνωρίζει τη σημασία και τον ρόλο της συνεχούς εκπαίδευσης του προσωπικού του για την ενδυνάμωση των γνώσεων και δεξιοτήτων του και θεωρεί ότι η συνεχής κατάρτιση του προσωπικού του σε θέματα των αρμοδιοτήτων του είναι υψίστης σημασίας, προκειμένου να είναι σε θέση να εξυπηρετεί την αποστολή του θεσμού.

Κατά το 2025 το ΔΣΚ προσπάθησε να υλοποιήσει στο μέτρο των δυνατοτήτων του, τη στρατηγική του δέσμευση προς την εκπαιδευτική ανάπτυξη, λαμβάνοντας υπόψη τον περιορισμένο αριθμό καθώς και τις αυξημένες διοικητικές υποχρεώσεις των στελεχών του, παρέχοντας επιλεγμένες ευκαιρίες κατάρτισης σε σύγχρονα και θεσμικά συναφή αντικείμενα. Οι δράσεις αυτές αποσκοπούσαν τόσο στην αναβάθμιση της τεχνικής κατάρτισης όσο και στη διασφάλιση της ποιοτικής εκτέλεσης των αρμοδιοτήτων του Συμβουλίου.

Ειδικότερα, το ΔΣΚ έδωσε έμφαση στη συμμετοχή του προσωπικού σε στοχευμένα σεμινάρια και διαδικτυακές εκπαιδευτικές δραστηριότητες, χωρίς ή με μικρό κόστος, ανταποκρινόμενο στις νέες προκλήσεις του θεσμικού πλαισίου και των εξελίξεων στον τομέα της δημοσιονομικής διακυβέρνησης. Με τον τρόπο αυτό, προώθησε σε κάποιο βαθμό την ανάπτυξη των δεξιοτήτων και τη συνεχή επιμόρφωση των στελεχών του, ενισχύοντας τη θεσμική του ανθεκτικότητα.

### 3.4. Αρχείο

Το ΔΣΚ μέχρι το 2022 δεν διέθετε ικανοποιητικά οργανωμένο και δομημένο σύστημα αρχειοθέτησης. Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΔΣΚ αξιολογώντας ως πρωταρχικής σημασίας το θέμα του οργανωμένου αρχείου, για την άσκηση των καθηκόντων του και της βελτίωσης της αποτελεσματικότητάς του, αποφάσισε να προχωρήσει στην αγορά και εφαρμογή λογισμικού ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης των εγγράφων του ΔΣΚ.

Ως εκ των πιο πάνω, το ΔΣΚ προχώρησε τον Ιούνιο του 2022 σε διαγωνισμό, με συνοπτική διαδικασία, σύμφωνα με το Άρθρο 90(1) (β) (ΣΥΝΟΠΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ) του περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων και για Συναφή Θέματα Νόμου του 2016 (73(Ι)/2016). Μετά από έρευνα αγοράς για προμήθεια λογισμικού σχετικά με «Ηλεκτρονική Οργάνωση, Καταγραφή και Θέαση

Αρχείου (File Manager)» το ΔΣΚ προχώρησε στη λήψη προσφορών από εταιρείες οι οποίες προσφέραν υπηρεσίες Αρχαιοθέτησης και Ψηφιοποίησης Εγγράφων και είχαν εμπειρία σε αντίστοιχα έργα με δημόσιους οργανισμούς και συνεργάζονταν με τον Δημόσιο Τομέα, διαμέσου Συμφωνίας Πλαίσιο, σε θέματα Ψηφιοποίησης εγγράφων. Κατόπιν αξιολόγησης των προσφορών, λαμβάνοντας υπόψη την πιο οικονομική προσφορά, η οποία πληρούσε τις προδιαγραφές και απαιτήσεις του ΔΣΚ, το ΔΣΚ κατέληξε σε συμφωνία την 1<sup>η</sup>/12/2022 με την εταιρεία Iron Mountain, η οποία ανέπτυξε, εγκατέστησε και ρύθμισε το λογισμικό πρόγραμμα M-Files. Η ολοκλήρωση του έργου της ρύθμισης του λογισμικού για «Ηλεκτρονική Οργάνωση, Καταγραφή και Θέαση Αρχείου» (M-files) έχει πραγματοποιηθεί κατά το 2023, και από το 2023 το Αρχείο του ΔΣΚ είναι αποκλειστικά ψηφιακό.

Το ΔΣΚ ανανεώνει τις άδειες χρήσης του λογισμικού, ανάλογα με τις ανάγκες του, δηλαδή τον αριθμό των χρηστών, σε ετήσια βάση.

### 3.5. Ψηφιοποίηση Εργασιών

Το ΔΣΚ θεωρεί σημαντικό τόσο για την οργάνωση όσο για την λειτουργία του να αξιοποιούνται οι σύγχρονες μεθοδολογίες και εφαρμογές, οι οποίες συνδράμουν στη βελτίωση της αποδοτικότητας του. Μέσα στο πλαίσιο αυτό, το ΔΣΚ καταβάλλει προσπάθεια, με τους περιορισμένους πόρους που διαθέτει, για αξιοποίηση των δυνατοτήτων των διαθέσιμων ηλεκτρονικών εργαλείων και ενσωμάτωσή τους στις εσωτερικές διαδικασίες διαχείρισης και εκτέλεσης των εργασιών του. Στόχος του ΔΣΚ αποτελεί η ενίσχυση της αποτελεσματικότητάς του, ώστε να επιταχύνει την διεκπεραίωση των εργασιών του, να παρέχει καλύτερες υπηρεσίες στα συνεργαζόμενα μέρη, να αυξήσει τη διαφάνεια, να βελτιώσει την ασφάλεια των δεδομένων του, να εξοικονομήσει πόρους και να λειτουργεί με τρόπο φιλικό προς το περιβάλλον.

Κατά το 2025, το Δημοσιονομικό Συμβούλιο Κύπρου (ΔΣΚ) συνέχισε τη στρατηγική ψηφιοποίηση των εργασιών του, αξιοποιώντας τη σουίτα λογισμικών Microsoft 365 - η οποία έχει εγκατασταθεί στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές του ΔΣΚ και υποστηρίζεται από το Τμήμα Υπηρεσιών Πληροφορικής του Κράτους - και τη ψηφιακή εφαρμογή αρχειοθέτησης M-files (σάρωση εγγράφων, καταχώρηση δεδομένων, ηλεκτρονική αρχειοθέτηση εγγράφων). Η σχεδόν αποκλειστική χρήση ηλεκτρονικής αλληλογραφίας (εκτός κάποιων εξαιρέσεων όπου απαιτούνται πρωτότυπες επιστολές και εκτυπωμένα

έγγραφα από τον παραλήπτη)<sup>3</sup> και η ελαχιστοποίηση της χρήσης χαρτιού συνέβαλαν στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας, της διαφάνειας και της ασφάλειας των δεδομένων του Συμβουλίου.

Εντός του πρώτου τετράμηνου του 2025 ολοκληρώθηκε η υλοποίηση της πρώτης φάσης της συνεργασίας του ΔΣΚ με το CYENS, η οποία περιλάμβανε την οπτικοποίηση των κύριων δημοσιονομικών δεικτών της κυπριακής οικονομίας στην ιστοσελίδα του ΔΣΚ. Ακολούθως ξεκίνησε ο σχεδιασμός της δεύτερης φάσης της συνεργασίας η οποία θα περιλαμβάνει την αξιοποίηση Τεχνητής Νοημοσύνης (TN ή AI), σε ζητήματα όπως της αυτόματης εισαγωγής, ανάλυσης και διαχείρισης δεδομένων τόσο από τη Στατιστική Υπηρεσία όσο και από την Κεντρική Αποθήκη Πληροφοριών του Κράτους, μέσω διασυνδέσεων με το Τμήμα Υπηρεσιών Πληροφορικής.

---

<sup>3</sup> Υφίστανται και σήμερα κάποια Τμήματα του Δημοσίου τα οποία δεν επεξεργάζονται αλληλογραφία όταν αυτή δεν αποσταλεί με φυσική μορφή παλαιού τύπου. Υπάρχουν περιπτώσεις όπου το ΔΣΚ, υπό τον κίνδυνο της μη επεξεργασίας της αλληλογραφίας του, εξ ανάγκης αποστέλλει επιστολές / έγγραφα και σε έντυπη μορφή με τις παλαιές διαδικασίες.

## 4. Προϋπολογισμοί και Οικονομικές Καταστάσεις

### 4.1. Προϋπολογισμοί ΔΣΚ - Γενικά

Το ΔΣΚ είναι Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου το οποίο λειτουργεί εξολοκλήρου με κρατική χορηγία. Κάθε έτος το ΔΣΚ ετοιμάζει και υποβάλλει νομοσχέδιο του προϋπολογισμού του, ο οποίος αντικατοπτρίζει τις λειτουργικές και κάποιες περιορισμένες αναπτυξιακές του ανάγκες, βάσει του ετήσιου στρατηγικού προγραμματισμού του, και εντός των πλαισίων που ορίζει το Υπουργείο Οικονομικών σε σχετική εγκύκλιο, καθώς και στη βάση της κείμενης νομοθεσίας.

Ο Προϋπολογισμός του ΔΣΚ υποβάλλεται στο Υπουργείο Οικονομικών, εξετάζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο και τελικώς εγκρίνεται από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, βάσει του Περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 2014 [Ν.20(Ι)/2014].

Οι οικονομικοί πόροι που παρέχονται στο Συμβούλιο, με τα μέχρι σήμερα δεδομένα, παρότι είναι περιορισμένοι, εντούτοις κρίνονται ικανοποιητικοί. Σημειώνεται, εντούτοις, ότι το ΔΣΚ απαιτεί αναδιοργάνωση και αναβάθμιση, ώστε να μπορεί να λειτουργήσει αποτελεσματικά. Στο άμεσο μέλλον οι αναγκαίοι οικονομικοί πόροι εκ των πραγμάτων θα παρουσιάσουν κάποια αύξηση, καθώς τόσο για την απρόσκοπτη λειτουργία του, όσο και για την επέκταση και αναβάθμιση του έργου του επιβάλλεται/αναμένεται ενίσχυση της στελέχωσής του και των διαθέσιμων πόρων για την εκπλήρωση των συνεχώς αυξανόμενων απαιτήσεων που επιβάλλει το μεταβαλλόμενο ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο.

### 4.2. Προϋπολογισμός 2025

Ο εγκεκριμένος από τη Βουλή των Αντιπροσώπων Προϋπολογισμός του Δημοσιονομικού Συμβουλίου για το έτος 2025 – Ν.2(ΙΙ)/2024 (Παράρτημα 1) περιλάμβανε εγκεκριμένες πιστώσεις ύψους €571.235.

Οι πραγματοποιηθείσες δαπάνες του Συμβουλίου για το έτος 2025 ανήλθαν σε €377.621 σε σύγκριση με €316.252 το 2024 (προκαταρκτικά στοιχεία – μη ελεγμένα) και το ποσοστό απορρόφησης του Προϋπολογισμού 2025 υπολογίζεται στο 66% σε σύγκριση με 62% το 2024 (Παράρτημα 2).

Παρά την αύξηση του επιπέδου αξιοποίησης των κονδυλίων του Προϋπολογισμού κατά το 2025, η απορρόφηση εξακολουθεί να είναι χαμηλότερη από την αναμενόμενη, κυρίως λόγω της μη πρόσληψης μόνιμου προσωπικού σε δημιουργημένες θέσεις στον Προϋπολογισμό του ΔΣΚ. Πάγια θέση και στόχος

του Συμβουλίου είναι η στελέχωση του ΔΣΚ με κατάλληλο προσωπικό, ώστε να δύνανται να εκπληρώνει πιο αποδοτικά και αποτελεσματικά τους όρους εντολής του και τις συνεχώς αυξανόμενες απαιτήσεις του ευρωπαϊκού θεσμικού πλαισίου.



### 4.3. Προϋπολογισμός 2026 (Προσχέδιο)

Κατά το 2026 έχει ετοιμαστεί και υποβληθεί, εντός του καθορισμένου χρονοδιαγράμματος, στους αρμόδιους κρατικούς φορείς το προσχέδιο του Προϋπολογισμού του ΔΣΚ για το 2026, ύψους €944.263, το οποίο και εγκρίθηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων τον Ιανουάριο 2025 (Ν.3(ΙΙ)/2026 – ημερ. δημοσίευσης 6.2.26).

Κατά τον καταρτισμό του Προϋπολογισμού του 2026 καταβλήθηκε προσπάθεια περιορισμού των δαπανών, σύμφωνα και με τη γενική πολιτική στον ευρύτερο δημόσιο τομέα και αφού λήφθηκαν υπόψη οι ανάγκες για τη λειτουργία και ανάπτυξη του ΔΣΚ, ώστε να είναι σε θέση να επιτελεί το ρόλο του σε ικανοποιητικό βαθμό. Σημειώνεται ότι η αύξηση που παρουσιάζει το ύψος του Προϋπολογισμού του ΔΣΚ για το 2026 σε σχέση με το 2025, δεν αποτελεί πραγματική αύξηση, καθότι αφορά κατά κύριο λόγο αντιμισθία Διοικητικού Λειτουργού (αναδρομική από το 2022 και μέχρι το 2026), η οποία και θα καταβληθεί προς το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού. Οι πραγματικές δαπάνες του Συμβουλίου και το επίπεδο απορρόφησης του Προϋπολογισμού 2026, θα εξαρτηθούν από το βαθμό πλήρωσης των κενών προϋπολογιζόμενων θέσεων μόνιμου προσωπικού.

Αναφέρεται, περαιτέρω, ότι το 2025 κατά την ετοιμασία του προσχεδίου του Προϋπολογισμού του 2026, έχουν παράλληλα ετοιμαστεί και υποβληθεί προς το Υπουργείο Οικονομικών:

- η «Βεβαίωση Εφαρμογής» και το «Ερωτηματολόγιο Ελέγχου Συμμόρφωσης» του Κώδικα Δημόσιας Διακυβέρνησης για το ΔΣΚ,
- η «Έκθεση Κινδύνου 2025» για το ΔΣΚ, η οποία έχει ετοιμαστεί για δεύτερη φορά και βάσει των κατευθύνσεων και οδηγιών του Υπουργείου Οικονομικών σε σχετική επιστολή του. Στο πλαίσιο της διαχείρισης του ΔΣΚ προτεραιότητα αποτελεί ο εντοπισμός και η έγκαιρη και αποτελεσματική διαχείριση των κινδύνων που αντιμετωπίζει ή ενδέχεται να αντιμετωπίσει, ώστε αυτοί να περιορίζονται / ελαχιστοποιούνται και το ΔΣΚ να είναι σε θέση που να επιτυγχάνει τον σκοπό και τον ρόλο που του έχει ανατεθεί.

#### 4.4. Οικονομικές Καταστάσεις

Η ετοιμασία των Οικονομικών Καταστάσεων/λογαριασμών του ΔΣΚ από το 2019 και εντεύθεν έχει ανατεθεί, μέσω συμφωνίας αγοράς υπηρεσιών, σε εξωτερικό εγκεκριμένο λογιστή.

Κατά το 2025, ολοκληρώθηκε η ετοιμασία των ετήσιων Οικονομικών Καταστάσεων του ΔΣΚ για το 2024, οι οποίες και υποβλήθηκαν στους αρμόδιους φορείς, περιλαμβανομένου του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας για έλεγχο, όπως προνοεί το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο.

Παράλληλα, μετά από διαγωνισμό τον οποίο έχει διενεργήσει η Ελεγκτική Υπηρεσία, έχει ανατεθεί ο έλεγχος των Οικονομικών Καταστάσεων του ΔΣΚ για τα έτη 2020-2023 στον Λογιστικό οίκο VGDA Accountants Ltd. Ο έλεγχος των Οικονομικών Καταστάσεων του ΔΣΚ 2020-2023 ολοκληρώθηκε εντός του 2025, ως αναμενόταν και προνοείτο στην σχετική συμφωνία.

Σε ότι αφορά για τη διενέργεια ελέγχου των Οικονομικών Καταστάσεων των Οργανισμών Δημοσίου Δικαίου η Ελεγκτική Υπηρεσία κατά το 2025 ενημέρωσε με εγκύκλιο της ότι «*οι ελεγχόμενες οντότητες του ευρύτερου δημόσιου τομέα θα φέρουν την ευθύνη να εξεύρουν και αν συμβάλλονται με ιδιώτες ελεγκτές ή ελεγκτικά γραφεία, για την τήρηση των προνοιών της σχετικής νομοθεσίας περί ετοιμασίας και ελέγχου των οικονομικών καταστάσεων*», με συγκεκριμένη διαδικασία και κατευθυντήριες οδηγίες, περιλαμβανομένης υποχρέωσης προέγκρισης του καθορισμού και της αμοιβής των ιδιωτών ελεγκτών από τον Γενικό Ελεγκτή. Βάσει των νέων αυτών οδηγιών, το ΔΣΚ κατά το 2025, ξεκίνησε τη διαδικασία επιλογής / ανάθεσης σε ιδιώτη ελεγκτή ή ελεγκτικό γραφείο τη διενέργεια ελέγχου των Οικονομικών Καταστάσεων του ΔΣΚ για τα έτη 2024-2025, η οποία και ολοκληρώθηκε αρχές του 2026, εξασφαλίζοντας εκ των προτέρων της απαιτούμενης έγκρισης από τον Γενικό Ελεγκτή.

## 5. Σχεδιασμός 2026

### 5.1. Στρατηγικός Προγραμματισμός

Κατά το 2025 ξεκίνησε η ετοιμασία του «Στρατηγικού Προγραμματισμού 2026» του Δημοσιονομικού Συμβουλίου, ο οποίος και υποβλήθηκε στην Βουλή των Αντιπροσώπων αρχές του 2026. Στον «Στρατηγικό Προγραμματισμό 2026» περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, το Πλάνο Δράσεων, οι Στόχοι και οι επιμέρους Δραστηριότητες, καθώς και οι Δείκτες Επίδοσης και Απόδοσης του ΔΣΚ του 2026. Σημειώνεται ότι ο «Στρατηγικός Προγραμματισμός 2026» του ΔΣΚ, εκδόθηκε υπό την αίρεση της ενδεχόμενης νέας σύνθεσης του Συμβουλίου (Προέδρου και/ή μελών) κατά το 2026.

### 5.2. Υπηρεσιακή Αναβάθμιση

Η υπηρεσιακή αναβάθμιση και η ενίσχυση των ανθρώπινων πόρων του ΔΣΚ είναι ο σημαντικότερος στόχος του ΔΣΚ από το 2022, ο οποίος και παραμένει για το 2026. Η εν ισχύ νομοθεσία περιορίζει τη στελέχωσή του Συμβουλίου σε έξι άτομα, γεγονός το οποίο περιορίζει την αναβάθμιση των δυνατοτήτων του, και ειδικότερα σε θέματα οικονομικών αναλύσεων. Λόγω των ιδιαιτεροτήτων του δημόσιου τομέα, περιλαμβανομένων και των χρονοβόρων αλλά υποχρεωτικών διαδικασιών, ένα σημαντικό ποσοστό του χρόνου εργασίας του προσωπικού του ΔΣΚ, πέραν του 50%, υποχρεωτικά αναλώνεται σε διοικητικά, λειτουργικά ή/και λογιστικά καθήκοντα. Έτσι, είναι προφανές πως με τον εναπομείναντα διαθέσιμο χρόνο η δυνατότητα άσκησης οικονομοτεχνικών και αναλυτικών καθηκόντων περιορίζεται σε μεγάλο βαθμό, σε σημείο που η ολοκλήρωση της αποστολής του Συμβουλίου δεν μπορεί να επιτευχθεί σε ικανοποιητικό επίπεδο και με ικανοποιητική ταχύτητα.

Κατά το 2025, το ΔΣΚ έχει υποβάλει προς το Υπουργείο Οικονομικών:

- τροποποίηση των υφιστάμενων Σχεδίων Υπηρεσίας των οργανικών θέσεων που περιλαμβάνονται στους Προϋπολογισμούς του, ώστε αυτά να περιλαμβάνουν τις ιδιαιτερότητες του Συμβουλίου, σε ότι αφορά τόσο στις αρμοδιότητες του όσο και στο μέγεθος του. Το θέμα αυτό, κατά την έκδοση της παρούσας έκθεσης, βρισκόταν ενώπιον των αρμόδιων κρατικών φορέων,
- το θέμα της υπηρεσιακής του αναβάθμισης, μέσω της νομοθετικής τροποποίησης / ρύθμισης με την οποία αίρεται ο περιορισμός των έξι (6) ατόμων. Η υποβολή της τροποποίησης της σχετικής νομοθεσίας

προς την Βουλή των Αντιπροσώπων, σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών, προγραμματίζεται κατά το 2026.

Κατά το 2026, το ΔΣΚ σκοπεύει να επαναφέρει προς συζήτηση με το Υπουργείο Οικονομικών το θέμα της υπηρεσιακής του αναβάθμισης, και ο Θεσμός του Δημοσιονομικού Συμβουλίου να τύχει της απαραίτητης υποστήριξης από τους αρμόδιους κρατικούς φορείς.

Το Συμβούλιο, παράλληλα, προβαίνει σε άλλες ενέργειες για ενίσχυση των δυνατοτήτων του, με εναλλακτικούς τρόπους.

Όπως:

- σύναψη συμφωνιών και μνημονίων συνεργασίας με φορείς του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα, με στόχο την συλλογή στοιχείων, την ανταλλαγή πληροφόρησης και αναλύσεων αλλά και την συνεργασία στην εκπόνηση εργασιών και έργων,
- επαφές και συνεχής επικοινωνία με αρμόδια τμήματα του δημοσίου και δημόσιους φορείς με στόχο την ανάπτυξη τακτών και αυτοματοποιημένων δομών συνεργασίας και δόμηση αξιόπιστων τρόπων έγκαιρης και τακτής αποστολής στοιχείων και δεδομένων προς το ΔΣΚ,
- ανάπτυξη συνεργασιών με ομολόγους του ΔΣΚ σε διεθνές επίπεδο, σε κράτη - μέλη της ΕΕ, αλλά και στις γειτονικές χώρες. Η ανταλλαγή εμπειριών, μοντέλων και λογισμικών επιτρέπει την ενίσχυση των αναλυτικών δυνατοτήτων του ΔΣΚ,
- εξασφάλιση συνεργασιών με εμπειρογνώμονες / αγορά υπηρεσιών με στόχο την ανάπτυξη αναλυτικών μοντέλων,
- αγορά λογιστικών υπηρεσιών,
- συνεχής επικοινωνία με την εκτελεστική εξουσία προς αποφυγή των σοβαρών καθυστερήσεων στην υποβολή στοιχείων και εκθέσεων προς σχολιασμό ή επικύρωση,

### 5.3. Συνεργασία με Ευρωπαϊκή Επιτροπή/ Ένωση

Το ΔΣΚ αξιολογεί την ενίσχυση της συνεργασίας του με τους θεσμούς της ΕΕ, καθώς και με τα αντίστοιχα Δημοσιονομικά Συμβούλια των κρατών-μελών, ως ζωτικής σημασίας, η οποία και περιλαμβάνεται στον στρατηγικό του προγραμματισμό. Η ενίσχυση της συνεργασίας συνδράμει, παράλληλα, στη δημοσιονομική διαφάνεια, στην αξιοπιστία και στη συνέπεια των πολιτικών, παρόλο που οι

περιορισμένοι ανθρώπινοι πόροι του ΔΣΚ ήταν και παραμένουν ανασταλτικός παράγοντας της όλης προσπάθειας.

Η συνεργασία και η διασύνδεση των Ανεξάρτητων Δημοσιονομικών Συμβουλίων των κρατών – μελών της ΕΕ τόσο με τους θεσμούς και φορείς της ΕΕ όσο και μεταξύ τους, αποτελεί, εκτός από τεχνική ανάγκη, θεμέλιο για την οικοδόμηση μιας πιο σταθερής και συνεκτικής Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης. Μέσω της συνεργασίας αυτής, επιτυγχάνεται:

- Ενίσχυση της θεσμικής αξιοπιστίας και διαφάνειας
  - *Κοινά πρότυπα αξιολόγησης:* Η συνεργασία με την ΕΕ βοηθά στην υιοθέτηση κοινών μεθοδολογιών και εργαλείων για την ανάλυση των δημοσιονομικών δεδομένων.
  - *Διαφάνεια προς τους πολίτες και τις αγορές:* Η σύγκλιση με ευρωπαϊκά πρότυπα ενισχύει την εμπιστοσύνη στην ανεξαρτησία και την αντικειμενικότητα του Συμβουλίου.
- Παρακολούθηση της συμμόρφωσης με τους ευρωπαϊκούς δημοσιονομικούς κανόνες
  - *Σύμφωνη εφαρμογή του Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης:* Τα Δημοσιονομικά Συμβούλια διαδραματίζουν ρόλο στην παρακολούθηση της τήρησης των κανόνων για έλλειμμα και χρέος.
  - *Πρόληψη υπερβολικών αποκλίσεων:* Μέσω της συνεργασίας, εντοπίζονται έγκαιρα κίνδυνοι δημοσιονομικής εκτροπής.
- Ανταλλαγή τεχνογνωσίας και βέλτιστων πρακτικών
  - *Ανταλλαγή γνώσεων και εμπειριών:* Η συνεργασία με άλλα Συμβούλια επιτρέπει την ανταλλαγή εμπειριών για την αξιολόγηση προϋπολογισμών, προβλέψεων και μακροοικονομικών σεναρίων.
  - *Κοινές πρωτοβουλίες:* Διοργάνωση κοινών σεμιναρίων, ερευνών ή εκθέσεων για θέματα όπως η βιωσιμότητα του χρέους ή η επίδραση της δημοσιονομικής πολιτικής στην ανάπτυξη.
- Ενίσχυση του ρόλου των Συμβουλίων ως ανεξάρτητων θεσμών
  - *Θεσμική ενδυνάμωση:* Μέσω της συνεργασίας με την ΕΕ, τα Συμβούλια αποκτούν μεγαλύτερη θεσμική βαρύτητα και προστασία από πολιτικές παρεμβάσεις.
  - *Συμμετοχή σε ευρωπαϊκά δίκτυα:* Όπως το EU Network of Independent Fiscal Institutions (EUNIFI), που προωθεί την ανεξαρτησία και την ποιότητα της δημοσιονομικής εποπτείας.

### **Διοργάνωση Θεματικού Συνεδρίου του EUNIFI για το 2026 από το ΔΣΚ**

Στο πλαίσιο της ενδυνάμωσης της συνεργασίας με θεσμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης και με τους Ευρωπαίους Εταίρους, το ΔΣΚ έχει αναλάβει τη διοργάνωση Θεματικού Συνεδρίου του Ευρωπαϊκού Δικτύου Ανεξάρτητων Δημοσιονομικών Ινστιτούτων (EUNIFI), αρχές του 2026, σε περίοδο που η Κυπριακή Δημοκρατία θα αναλάβει την Προεδρία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Τα Συνέδρια του EUNIFI, αποτελούν μια σημαντική εκδήλωση του δικτύου, την διοργάνωση των οποίων αναλαμβάνει κάθε φορά κάποιο εθνικό Ανεξάρτητο Δημοσιονομικό Ινστιτούτο κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο συμμετέχει στο δίκτυο. Στο Συνέδριο προσκαλούνται / συμμετέχουν τα εθνικά IFIs κρατών μελών τα οποία συμμετέχουν στο δίκτυο (σ.σ. 31 IFI από 27 κράτη), εκπρόσωποι θεσμών της ΕΕ, καθώς και άλλοι προσκεκλημένοι. Κατά τη διάρκεια αυτής της διοργάνωσης, συζητούνται θέματα που αφορούν το Δημοσιονομικό Πλαίσιο των Κρατών Μελών της ΕΕ, με στόχο την ενίσχυση της συνεργασίας και του συντονισμού των εργασιών των IFIs των κρατών μελών.

Κατά το 2025 το ΔΣΚ αφιέρωσε αρκετές ανθρωπώρες από τους περιορισμένους ανθρώπινους πόρους του, για διάφορες εργασίες που αφορούν στη διοργάνωση του Συνεδρίου, όπως η πλήρη ανάλυση του έργου της διοργάνωσης του Συνεδρίου, καθώς και η διεξαγωγή διαγωνισμού<sup>4</sup>, για την «Παροχή Υπηρεσιών για τη Διοργάνωση «Θεματικού Συνεδρίου EU IFI 2026», στην Κύπρο και υπηρεσιών που αφορούν το Συνέδριο (περιλ. χώρου διεξαγωγής)» για οικονομικούς φορείς που δραστηριοποιούνται στον κλάδο της διοργάνωσης Συνεδρίων. Ακολουθώντας την νενομισμένη διαδικασία προσφορών / διαγωνισμού, μέσω του e-procurement, η Σύμβαση αγοράς υπηρεσιών για το πιο πάνω θέμα κατακυρώθηκε κατά το 2025, στην εταιρεία PR Partners Ltd.

Η διεξαγωγή του Συνεδρίου EU IFI Network Thematic Conference 2026 in Cyprus, ορίστηκε για τις 10 και 11 Φεβρουαρίου 2026, στο κτήριο 360ο, στη Λευκωσία, με τον γενικότερο τίτλο «Fiscal Management in changing times: The initial responses».

### **Συμμετοχή σε Ευρωπαϊκά Έργα και Συνεργασία με Ευρωπαίους Εταίρους**

Η συμμετοχή του ΔΣΚ στο έργο «*Strengthening the capacity of Independent Fiscal Institutions (IFIs)*» (όπως αναφέρετε και πιο πάνω, στην παράγραφο 2.7), το οποίο χρηματοδοτείται από το ευρωπαϊκό πρόγραμμα Technical Support Instrument (TSI) - υπό την εποπτεία της της Γενικής Διεύθυνσης Στήριξης

---

<sup>4</sup> Με Συνοπτικές Διαδικασίες βάσει του άρθρου 90(1)(γ) του Ν.73(Ι)/2016 (μέχρι €80.000).

Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων (DG REFORM)<sup>5</sup> – στο οποίο συμμετέχουν οκτώ εθνικά δημοσιονομικά συμβούλια κρατών-μελών της ΕΕ, αναδεικνύει την προσπάθεια που καταβάλλει, με τις περιορισμένες δυνατότητες και πόρους που διαθέτει, για ευθυγράμμιση με τα ευρωπαϊκά πρότυπα και τις βέλτιστες πρακτικές.

Το έργο εστιάζει κυρίως στην αναβάθμιση των δυνατοτήτων αξιολόγησης της μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας των δημόσιων οικονομικών και ειδικότερα της βιωσιμότητας του δημόσιου χρέους (Debt Sustainability Analysis – DSA), καθώς και στην προσαρμογή στα νέα ευρωπαϊκά δημοσιονομικά πρότυπα. Παράλληλα, δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην ανάπτυξη καινοτόμων εργαλείων ανάλυσης κινδύνων που συνδέονται με την κλιματική αλλαγή, με στόχο τη σταδιακή ενσωμάτωση παραμέτρων κλιματικής ανθεκτικότητας στις μελλοντικές δημοσιονομικές εκτιμήσεις. Η παρουσίαση του πλαισίου του πυλώνα 2 κάλυψε φυσικούς κινδύνους, κόστη μετάβασης και κόστη μη συμμόρφωσης, καθώς και τη σύνδεσή τους με το DSA.

Για το 2026, ο σχεδιασμός προβλέπει την υλοποίηση δράσεων τεχνικής κατάρτισης, ανταλλαγής τεχνογνωσίας και ανατροφοδότησης (Deliverable 2C), καθώς και την παραγωγή εξειδικευμένων παραδοτέων, περιλαμβανομένων ενημερωτικού σημειώματος πολιτικής για τις δυνατότητες μακροπρόθεσμης μοντελοποίησης των IFIs και μελέτη εργασίας για τα νέα ή αναβαθμισμένα αναλυτικά εργαλεία. Παράλληλα, προβλέπεται η συμμετοχή σε τελικό εργαστήριο διάχυσης αποτελεσμάτων και ανταλλαγής εμπειριών μεταξύ των συμμετεχόντων φορέων, το οποίο, σύμφωνα με τον μέχρι σήμερα προγραμματισμό, αναμένεται να πραγματοποιηθεί προς το τέλος του 2026. Μέσα από τη συνεργασία αυτή ενισχύεται η θεσμική διασύνδεση του ΔΣΚ με τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά όργανα και υποστηρίζεται η περαιτέρω αναβάθμιση των αναλυτικών του δυνατοτήτων.

---

<sup>5</sup> Το Directorate-General for Structural Reform Support λειτουργούσε μέχρι την 1<sup>η</sup> Φεβρουαρίου 2025. Το «Reform and Investment Task Force» έχει αναλάβει τις αρμοδιότητες του (περιλ. και του TSI).

## Παραρτήματα

## Παράρτημα 1: Εγκεκριμένος Προϋπολογισμός Π2025 ΔΣΚ

Ε.Ε. Παρ. Ι(ΙΙ)  
Αρ. 4518, 4.2.2025

Ν. 2(ΙΙ)/2025

Ο περί Προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2025 Νόμος του 2025 εκδίδεται με δημοσίευση στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας σύμφωνα με το Άρθρο 52 του Συντάγματος.

Αριθμός 2(ΙΙ) του 2025

ΝΟΜΟΣ ΠΟΥ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΤΟΣ ΠΟΥ ΛΗΓΕΙ ΤΗΝ ΤΡΙΑΚΟΣΤΗ ΠΡΩΤΗ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ ΔΥΟ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΕΙΚΟΣΙ ΠΕΝΤΕ

Προοίμιο. ΕΠΕΙΔΗ, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου, ο ετήσιος προϋπολογισμός κάθε οντότητας Γενικής Κυβέρνησης και όλοι οι συμπληρωματικοί προϋπολογισμοί αυτού καταρτίζονται και κατατίθενται στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ψήφιση με τον ίδιο τρόπο και την ίδια διαδικασία που αναφέρεται σε αυτόν,

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ, είναι αναγκαία η πρόβλεψη για τις δαπάνες του Δημοσιονομικού Συμβουλίου για το έτος που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2025 για τις οποίες δεν έχει ήδη γίνει πρόβλεψη ή δεν θα γίνει τέτοια αργότερα από οποιονδήποτε Νόμο,

Για όλους τους πιο πάνω λόγους, η Βουλή των Αντιπροσώπων ψηφίζει ως ακολούθως:

Συνοπτικός τίτλος. 1. Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2025 Νόμος του 2025.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Δημοσιονομικού Συμβουλίου ποσού ύψους €571.235 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2025. 2. Επιπροσθέτως των ποσών που έχουν ήδη προϋπολογισθεί νόμιμα για τη χρήση του Δημοσιονομικού Συμβουλίου ή που θα προϋπολογιστούν αργότερα νόμιμα για τη χρήση αυτή, εγκρίνεται όπως πληρωθεί από το Ταμείο του Δημοσιονομικού Συμβουλίου και χρησιμοποιηθεί για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2025 ποσό που δεν υπερβαίνει τις πεντακόσιες εβδομήντα μία χιλιάδες διακόσια τριάντα πέντε ευρώ για την κάλυψη των δαπανών του Δημοσιονομικού Συμβουλίου για την περίοδο αυτή.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Πρώτος Πίνακας. 3. Το ποσό που εγκρίνεται δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 2 χορηγείται ως ειδικευμένη πίστωση για τις υπηρεσίες και τους σκοπούς που προβλέπονται στο Δελτίο Δαπανών του Πρώτου Πίνακα.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Πρώτος Πίνακας. 4.-(1) Τηρουμένων των διατάξεων της πρώτης επιφύλαξης, εφόσον το ολικό ποσό που θα δαπανηθεί για τις υπηρεσίες και τους σκοπούς που αναφέρονται και εξειδικεύονται, αντίστοιχα, κάτω από κάθε άρθρο στον Πρώτο Πίνακα δεν υπερβαίνει το ολικό ποσό που χορηγείται με τον παρόντα Νόμο ως ειδικευμένη πίστωση για τις εν λόγω υπηρεσίες και σκοπούς, αντίστοιχα, οποιοδήποτε περίσσευμα προκύπτει από οποιοδήποτε άρθρο για τις εν λόγω υπηρεσίες και σκοπούς είτε από την εξοικονόμηση δαπανών στο εν λόγω άρθρο είτε γιατί το ποσό που ψηφίστηκε για το εν λόγω άρθρο υπερβαίνει το ποσό που απαιτήθηκε και δαπανήθηκε με βάση τον παρόντα Νόμο σε σχέση με το εν λόγω άρθρο, δύναται, με την έγκριση του διοικητικού συμβουλίου του Δημοσιονομικού Συμβουλίου, να διατεθεί και να δαπανηθεί για την κάλυψη του ελλείμματος οποιοδήποτε ποσού έχει δαπανηθεί σε οποιοδήποτε άλλο άρθρο του ίδιου Κεφαλαίου του Πρώτου Πίνακα:

Νοείται ότι, οποιαδήποτε εξοικονόμηση στις ομάδες δαπανών 02000, 02100 και 02300 του Πρώτου Πίνακα δεν δύναται να διατεθεί και να δαπανηθεί για την κάλυψη του ελλείμματος σε οποιαδήποτε των προαναφερόμενων ομάδων και υποομάδων δαπανών του Κεφαλαίου, αλλά ούτε και οποιαδήποτε εξοικονόμηση σε οποιαδήποτε άλλη ομάδα/υποομάδα δαπανών του Κεφαλαίου δύναται να διατεθεί και να δαπανηθεί για κάλυψη του ελλείμματος οποιοδήποτε ποσού οποιασδήποτε από τις πιο πάνω αναφερόμενες ομάδες/υποομάδες δαπανών:

Νοείται περαιτέρω ότι, οποιαδήποτε εξοικονόμηση από παράλειψη εκτέλεσης οποιασδήποτε υπηρεσίας ή σκοπού δεν θεωρείται εξοικονόμηση για τους σκοπούς του παρόντος άρθρου.

(2) Σε περίπτωση που δεν υπάρχουν εξοικονομήσεις, όπως προβλέπεται στο εδάφιο (1), δύναται, έπειτα από έγκριση του Υπουργού Οικονομικών, να μεταφερθούν πιστώσεις από το Κεφάλαιο "Μη Προβλεπόμενες Δαπάνες και Αποθεματικό" του Πρώτου Πίνακα και να

δαπανηθούν για την κάλυψη του ελλείμματος οποιουδήποτε ποσού δαπανηθεί σε οποιοδήποτε άλλο άρθρο του Κεφαλαίου του Πρώτου Πίνακα.

(3) Μέσα σε ένα μήνα από την έγκριση του διοικητικού συμβουλίου του Δημοσιονομικού Συμβουλίου, σύμφωνα με τις διατάξεις του εδαφίου (1), κατατίθεται ενώπιον της Βουλής των Αντιπροσώπων από τον Υπουργό Οικονομικών, έκθεση που αναφέρει τις περιπτώσεις για τις οποίες δόθηκε τέτοια έγκριση και τις συνθήκες υπό τις οποίες αυτή παραχωρήθηκε.

(4) Κάθε υπέρβαση κονδυλίων κατά παράβαση της διαδικασίας που προβλέπεται στο εδάφιο (1) θεωρείται ότι δεν έγινε νόμιμα και ο λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια από τα οποία έγινε η υπέρβαση καθίσταται προσωπικά υπεύθυνος για κάθε υπέρβαση που διενεργήθηκε ή θα διενεργηθεί.

Μείωση  
κλιμάκων  
εισοχής.

Πρώτος  
Πίνακας,  
Παράρτημα,  
Μέρος Α.

Πρώτος  
Πίνακας,  
Παράρτημα,  
Μέρος Β.

5.-(1) Ανεξαρτήτως των διατάξεων οποιουδήποτε άλλου Νόμου ή Κανονισμών που ρυθμίζουν τη μισθοδοσία των θέσεων στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο, πρόσωπα που από την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2012 και στο εξής διορίζονται σε θέσεις Πρώτου Διορισμού ή Πρώτου Προαγωγής στις κατώτερες θέσεις της υφιστάμενης δομής θέσεων που περιλαμβάνονται στο Μέρος Α του Παραρτήματος του Πρώτου Πίνακα ή προσλαμβάνονται πάνω σε έκτακτη βάση ή με σύμβαση για εκτέλεση καθηκόντων που αντιστοιχούν στις κατώτερες θέσεις της υφιστάμενης δομής στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο λαμβάνουν, κατά τα δύο (2) πρώτα έτη της υπηρεσίας ή απασχόλησής τους, ετήσιο βασικό μισθό ανάλογα με τη μισθοδοτική κλίμακα εκάστης θέσης στην οποία διορίζονται ή προάγονται ή προσλαμβάνονται, όπως δεικνύεται στο Μέρος Β του Παραρτήματος του Πρώτου Πίνακα.

(2) Με τη συμπλήρωση είκοσι τεσσάρων (24) μηνών υπηρεσίας ή απασχόλησης στους υπό αναφορά βασικούς μισθούς των μειωμένων κλιμάκων εισδοχής, ο εργοδοτούμενος τοποθετείται στην αρχική βαθμίδα της μισθοδοτικής κλίμακας της θέσης, όπως αυτή αναφέρεται στο οικείο σχέδιο υπηρεσίας ή σε σημείωση στον παρόντα Νόμο:

Νοείται ότι, ενδεχόμενη προηγούμενη υπηρεσία ή απασχόληση σε μειωμένη κλίμακα εισδοχής συμψηφίζεται με υπηρεσία ή απασχόληση σε μειωμένη κλίμακα εισδοχής άλλης θέσης ή καθεστώτος απασχόλησης, για σκοπούς συμπλήρωσης των είκοσι τεσσάρων (24) μηνών:

Νοείται περαιτέρω ότι, για σκοπούς συμπλήρωσης των είκοσι τεσσάρων (24) μηνών λαμβάνονται υπόψη οι ίδιες περίοδοι υπηρεσίας ή απασχόλησης που λαμβάνονται υπόψη για σκοπούς παραχώρησης της ετήσιας μισθοδοτικής προσαύξησης.

(3) Για τους σκοπούς του παρόντος άρθρου, ο όρος «θέσεις» περιλαμβάνει μόνιμες θέσεις στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο με τις υπό αναφορά κλίμακες εισδοχής και ο όρος «πρόσωπα που προσλαμβάνονται πάνω σε έκτακτη βάση ή με σύμβαση» περιλαμβάνει εργοδοτούμενους σε έκτακτη βάση ή εργοδοτούμενους καθορισμένης διάρκειας ή εργοδοτούμενους αορίστου χρόνου και άλλους με παρόμοιο καθεστώς απασχόλησης που προσλαμβάνονται σύμφωνα με τον κατά περίπτωση Νόμο:

Νοείται ότι, η μείωση των κλιμάκων εισδοχής δεν τυγχάνει εφαρμογής στις περιπτώσεις-

- (α) υπαλλήλων που κατέχουν μόνιμη θέση, οι οποίοι είτε διορίστηκαν πριν από την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2012 είτε διορίστηκαν μετά την ημερομηνία αυτή και υπηρέτησαν συνολικά για είκοσι τέσσερις (24) μήνες σε μειωμένη κλίμακα εισδοχής στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο και διορίζονται ή προάγονται σε άλλη θέση ή αποσπώνται για οποιοδήποτε σκοπό·
- (β) έκτακτου υπαλλήλου ή με σύμβαση προσωπικού που είτε προσλήφθηκε πριν από την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2012 στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο είτε προσλήφθηκε μετά την ημερομηνία αυτή και απασχολήθηκε συνολικά για είκοσι τέσσερις (24) μήνες σε μειωμένη κλίμακα εισδοχής και διορίζεται σε θέση, χωρίς να έχει μεσολαβήσει διακοπή μεταξύ της ημερομηνίας διορισμού και της απασχόλησης σε έκτακτη βάση ή με σύμβαση·
- (γ) έκτακτου υπαλλήλου ή με σύμβαση προσωπικού του οποίου διαφοροποιούνται οι όροι απασχόλησης, χωρίς να έχει μεσολαβήσει διακοπή της απασχόλησης στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο και είτε προσλήφθηκε πριν από την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2012 είτε έχει προσληφθεί μετά την ημερομηνία αυτή και έχει ήδη απασχοληθεί συνολικά για είκοσι τέσσερις (24) μήνες σε μειωμένη κλίμακα εισδοχής·

- (δ) ωρομίσθιου προσωπικού που διορίζεται σε μόνιμη θέση ή προσλαμβάνεται σε έκταση βάση ή με σύμβαση, χωρίς να έχει μεσολαβήσει διακοπή της απασχόλησης:

Νοείται ότι, απασχόληση σε μειωμένη κλίμακα εισδοχής ωρομίσθιου προσωπικού συμφηφίζεται με υπηρεσία ή απασχόληση σε μειωμένη κλίμακα εισδοχής στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο για σκοπούς συμπλήρωσης των είκοσι τεσσάρων (24) μηνών:

- (ε) μόνιμου ή έκτακτου ή ωρομίσθιου προσωπικού της κρατικής υπηρεσίας ή νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου που διορίζεται σε μόνιμη θέση στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο, καθώς και μόνιμου ή έκτακτου προσωπικού της κρατικής υπηρεσίας ή νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου που προσλαμβάνεται σε έκτακτη βάση στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο, χωρίς να έχει μεσολαβήσει διακοπή της απασχόλησης και είτε είχε διοριστεί ή προσληφθεί πριν από την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2012 στην κρατική υπηρεσία ή στο νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου είτε είχε υπηρετήσει ή απασχοληθεί στην κρατική υπηρεσία ή στο νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου συνολικά για είκοσι τέσσερις (24) μήνες σε μειωμένη κλίμακα εισδοχής πριν προσληφθεί/διοριστεί στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο:

Νοείται ότι, υπηρεσία ή απασχόληση σε μειωμένη κλίμακα εισδοχής στην κρατική υπηρεσία ή στο νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου συμφηφίζεται με υπηρεσία ή απασχόληση σε μειωμένη κλίμακα εισδοχής στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο για σκοπούς συμπλήρωσης των είκοσι τεσσάρων (24) μηνών:

Νοείται περαιτέρω ότι, η παρούσα ρύθμιση ισχύει μόνο για τις οντότητες γενικής κυβέρνησης, κρατικές επιχειρήσεις, κρατικούς οργανισμούς που η απασχόληση στην κρατική υπηρεσία ή σε άλλη οντότητα γενικής κυβέρνησης, κρατική επιχείρηση, κρατικό οργανισμό αναγνωρίζεται για σκοπούς μισθοδοτικής τοποθέτησης στο νέο εργοδότη, κατ' αναλογία του τρόπου που εφαρμόζεται στη δημόσια υπηρεσία:

- (στ) μόνιμου ή έκτακτου ή ωρομίσθιου προσωπικού άλλου οργανισμού/ιδρύματος που εφαρμόζει τη μείωση των κλιμάκων εισδοχής, το οποίο διορίζεται σε μόνιμη θέση στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο, καθώς και μόνιμου ή έκτακτου προσωπικού του εν λόγω άλλου οργανισμού/ιδρύματος που προσλαμβάνεται σε έκτακτη βάση στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο, χωρίς να έχει μεσολαβήσει διακοπή της απασχόλησης και είτε είχε διοριστεί ή προσληφθεί πριν την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2012 στον άλλο οργανισμό/ίδρυμα είτε είχε απασχοληθεί στον άλλο οργανισμό/ίδρυμα συνολικά για είκοσι τέσσερις (24) μήνες σε μειωμένη κλίμακα εισδοχής:

Νοείται ότι, υπηρεσία σε μειωμένη κλίμακα εισδοχής στον άλλο οργανισμό/ίδρυμα συμφηφίζεται με υπηρεσία σε μειωμένη κλίμακα εισδοχής στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο για σκοπούς συμπλήρωσης των είκοσι τεσσάρων (24) μηνών:

Νοείται περαιτέρω ότι, για σκοπούς της παρούσας παραγράφου «άλλος οργανισμός/ίδρυμα» σημαίνει νομικό πρόσωπο, οργανισμό ή ίδρυμα που περιλαμβάνεται στις οντότητες Γενικής Κυβέρνησης ή στις κρατικές επιχειρήσεις όπως ορίζονται στον περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμο, καθώς και στο άρθρο 19 του περί Προϋπολογισμού του 2024 Νόμου του 2023.

58(II) του 2023.

(4) Ο Υπουργός Οικονομικών έχει εξουσία να αποφασίζει για την άρση ανωμαλιών και την επίλυση προβλημάτων που δυνατόν να προκύψουν από την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος άρθρου.

Μισθοδοτική  
ανέλιξη στις  
Κλίμακες Α2, Α5, Α7(II).

6.-(1) Μόνιμοι υπάλληλοι ή εργοδοτούμενοι αορίστου χρόνου (εφεξής «ΕΑΧ») στις Κλίμακες Α2, Α5 και Α7(II) ανελέσσονται μισθοδοτικά εντός των συνδυασμένων κλιμάκων όταν ο μισθός τους στην κατώτερη κλίμακα αντιστοιχεί στην αρχική βαθμίδα της επόμενης κλίμακας.

192(I) του 2011  
185(I) του 2012  
73(I) του 2014.

(2) Ανεξαρτήτως των διατάξεων του περί της μη Παραχώρησης Προσαυξήσεων και Τιμηριθμικών Αυξήσεων στους Μισθούς των Αξιωματούχων και Εργοδοτούμενων και στις Συντάξεις των Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμου-

- (α) μόνιμοι υπάλληλοι στις Κλίμακες Α2, Α5 και Α7(ii) που υπηρετούσαν κατά την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2024 έχουν δικαίωμα ένταξης στην Κλίμακα Α7(ii) με τη συμπλήρωση δεκαοκτώ (18) ετών υπηρεσίας σε θέση στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο στις Κλίμακες Α2, Α5 και Α7(ii), λαμβανομένης υπόψη και τυχόν προηγούμενης συνεχόμενης απασχόλησής τους ως ΕΑΧ στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο στις Κλίμακες Α2, Α5 και Α7(ii)· και
  - (β) ΕΑΧ στις Κλίμακες Α2, Α5 και Α7(ii) που απασχολούνταν κατά την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2024 έχουν δικαίωμα ένταξης στην Κλίμακα Α7(ii) με τη συμπλήρωση δεκαοκτώ (18) ετών συνεχόμενης απασχόλησης ως ΕΑΧ στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο στις Κλίμακες Α2, Α5 και Α7(ii).
- (3) Για τους μόνιμους υπαλλήλους ή τους ΕΑΧ που απασχολούνταν κατά την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2024 για τους οποίους τυγχάνουν εφαρμογής τα εδάφια (1) και (2), εφαρμόζονται οι διατάξεις του εδαφίου που είναι προς όφελος του υπαλλήλου.
- (4) Υπάλληλος ή ΕΑΧ ανελίσσεται στην Κλίμακα Α5 ή στην Κλίμακα Α7(ii), όπως αναφέρεται στα εδάφια (1) και (2), εφόσον έχει επιτύχει στις εξετάσεις που τυχόν προβλέπονται στο οικείο σχέδιο υπηρεσίας.
- (5) Ο Υπουργός Οικονομικών έχει εξουσία να αποφασίζει για την άρση ανωμαλιών και την επίλυση προβλημάτων που δυνατόν να προκύψουν από την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος άρθρου.

Φορολόγηση  
επιδομάτων.

7. Ανεξαρτήτως των διατάξεων οποιουδήποτε άλλου Νόμου ή Κανονισμών που εκδίδονται δυνάμει αυτού, τα επιδόματα παραστάσεως και φιλοξενίας υπόκεινται σε φόρο εισοδήματος.

Αναπροσαρμογή του  
ύψους των  
απολαβών.

8.-(1) Ανεξαρτήτως των διατάξεων οποιουδήποτε άλλου Νόμου ή Κανονισμών που ρυθμίζουν θέματα μισθοδοσίας, ο μισθός ή η αντιμισθία ή η αποζημίωση ή η χορηγία των αξιωματούχων και των υπαλλήλων οποιασδήποτε βαθμίδας, οι οποίοι συμπληρώνουν την ηλικία των εξήντα τριών (63) ετών και είναι δικαιούχοι αναλογικής σύνταξης από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, μειώνεται κατά το ύψος της αναλογικής σύνταξης που αντιστοιχεί σε υπηρεσία μέχρι τετρακόσιους (400) μήνες στην κρατική υπηρεσία ή/και σε νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου ή/και στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο, ανάλογα με την υπηρεσία έκαστου αξιωματούχου ή υπαλλήλου.

(2) Ο Υπουργός Οικονομικών έχει την εξουσία να αποφασίζει για την άρση ανωμαλιών και την επίλυση προβλημάτων που δυνατόν να προκύψουν από την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος άρθρου.

Απαγόρευση  
πρόσληψης  
εργοδοτούμενων  
ορισμένου χρόνου,  
ωρομίσθιου  
προσωπικού και  
οποιασδήποτε άλλης  
κατηγορίας  
προσωπικού για  
κάλυψη έκτακτων ή  
εποχικών αναγκών.

9. Ανεξαρτήτως των διατάξεων του παρόντος Νόμου και οποιουδήποτε άλλου Νόμου ή των προνοιών Κανονισμών που εκδίδονται δυνάμει αυτού, απαγορεύεται η απασχόληση/διενέργεια πρόσληψης εργοδοτούμενου ορισμένου χρόνου και ωρομίσθιου προσωπικού για εποχιακές ή έκτακτες ανάγκες:

Νοείται ότι, από τις διατάξεις του παρόντος άρθρου εξαιρείται η πρόσληψη εργοδοτούμενων ορισμένου χρόνου για την κάλυψη αναγκών που προκύπτουν ως αποτέλεσμα υλοποίησης έργου/ προγράμματος για το οποίο εξασφαλίστηκε χρηματοδότηση στο πλαίσιο συγχρηματοδοτούμενων ή/και ευρωπαϊκών ανταγωνιστικών προγραμμάτων ή/και άλλων συναφών διεθνών και ευρωπαϊκών προγραμμάτων εδαφικής συνεργασίας, υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

- (α) Η σχετική δαπάνη ανακτάται τουλάχιστον κατά εξήντα τοις εκατό (60%)·
- (β) τα συμβόλαια απασχόλησης γίνονται για συγκεκριμένο έργο/πρόγραμμα και αναφέρεται ρητά σε αυτά ότι τερματίζονται με τη λήξη του συγκεκριμένου έργου/προγράμματος, χωρίς τη δυνατότητα ανανέωσης·
- (γ) οι αναγκαίες πιστώσεις έχουν περιληφθεί στον παρόντα Νόμο·
- (δ) έχει εξασφαλιστεί σχετική έγκριση από το Υπουργείο Οικονομικών·

Νοείται περαιτέρω ότι, από τις διατάξεις του παρόντος άρθρου εξαιρείται η πρόσληψη εργοδοτούμενων ορισμένου χρόνου για κάλυψη αναγκών που προκύπτουν ως αποτέλεσμα υλοποίησης μεταρρυθμίσεων και επενδύσεων στο πλαίσιο του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

- (α) Τα συμβόλαια απασχόλησης γίνονται για συγκεκριμένο έργο/πρόγραμμα και αναφέρεται ρητά σε αυτά ότι τερματίζονται με τη λήξη του συγκεκριμένου έργου/προγράμματος, χωρίς δυνατότητα ανανέωσης
- (β) οι αναγκαίες πιστώσεις έχουν περιληφθεί στον παρόντα Νόμο· και
- (γ) έχει εξασφαλιστεί σχετική έγκριση από το Υπουργείο Οικονομικών.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.

97(Ι) του 1997  
3(Ι) του 1998  
77(Ι) του 1999  
141(Ι) του 2001  
69(Ι) του 2005  
37(Ι) του 2010  
94(Ι) του 2010  
31(Ι) του 2012  
131(Ι) του 2012.

10. Απαγορεύεται η διενέργεια οποιασδήποτε δαπάνης κάτω από οποιαδήποτε ομάδα/ υποομάδα δαπανών και Κεφάλαιο δαπανών του παρόντος Νόμου για την απασχόληση με οποιονδήποτε τρόπο συνταξιούχου προσώπου, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Συντάξεων Νόμου:

Νοείται ότι, οι διατάξεις του παρόντος άρθρου δεν εφαρμόζονται αναφορικά με την απασχόληση συνταξιούχου προσώπου-

- (α) σε πολιτικό αξίωμα·
- (β) το οποίο δεν συμπλήρωσε το εξηκοστό πέμπτο (65<sup>ο</sup>) έτος της ηλικίας του κατά το χρόνο έναρξης της απασχόλησής του·
- (γ) το οποίο απασχολείται δυνάμει οποιουδήποτε ειδικού Νόμου·
- (δ) σε περίπτωση που δεν δημιουργείται υπαλληλική σχέση·
- (ε) του οποίου οι υπηρεσίες εξασφαλίζονται με σύμβαση υπηρεσιών δυνάμει των διατάξεων του περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων και για Συναφή Θέματα Νόμου.

73(Ι) του 2016  
205(Ι) του 2020  
74(Ι) του 2022.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια και λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.

11.-(1) Ο Πρόεδρος του Δημοσιονομικού Συμβουλίου ή και οποιοσδήποτε άλλος λειτουργός στον οποίο εκχωρείται η εξουσία από τον ίδιο, ορίζεται ως λειτουργός υπεύθυνος για την άσκηση ελέγχου πάνω στα κονδύλια του Δημοσιονομικού Συμβουλίου.

(2) Ο Πρόεδρος του Δημοσιονομικού Συμβουλίου ή και οποιοσδήποτε άλλος λειτουργός στον οποίο εκχωρείται η εξουσία από τον ίδιο, ορίζεται ως λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων του Δημοσιονομικού Συμβουλίου.

Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη εργοδοτούμενων.

12. Ουδεμία δαπάνη διενεργείται για σκοπούς κάλυψης της συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη εργοδοτούμενων στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΖΟΜΕΝΟ ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ  
ΚΑΤΑ ΤΗΝ 31<sup>η</sup> ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2025

	€
Υπόλοιπο κατά την 1 <sup>η</sup> Ιανουαρίου 2025	50.000
Κρατική Χορηγία	571.235
Μείον Προϋπολογιζόμενες Δαπάνες	-571.235
Προϋπολογιζόμενο Υπόλοιπο κατά την 31 <sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2025	<u>50.000</u>

## ΣΥΓΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΣΟΔΩΝ

	2023	2024	2025	2026	2027
<b>Πηγή Εσόδων</b>	<b>Πραγματικά Έσοδα</b>	<b>Προϋπολογισμός</b>	<b>Προϋπολογισμός</b>	<b>Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο</b>	<b>Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο</b>
	€	€	€	€	€
Έσοδα	310.000	508.642	571.235	610.498	595.031
<b>Σύνολο Εσόδων</b>	<b>310.000</b>	<b>508.642</b>	<b>571.235</b>	<b>610.498</b>	<b>595.031</b>

## ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ ΕΣΟΔΩΝ

	2023	2024	2025	2026	2027
<b>Αρθρο</b>	<b>Πηγή Εσόδων</b>	<b>Προϋπολογισμός</b>	<b>Προϋπολογισμός</b>	<b>Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο</b>	<b>Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο</b>
		€	€	€	€
01851	Κρατική Χορηγία	310.000	508.632	571.225	610.488
01852	Άλλα Έσοδα	-	10	10	10
<b>Σύνολο Εσόδων</b>	<b>310.000</b>	<b>508.642</b>	<b>571.235</b>	<b>610.498</b>	<b>595.031</b>

## ΣΥΓΚΕΦΑΛΛΙΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΑΠΑΝΩΝ

	2023	2024	2025	2026	2027	2025/ 2024
<b>Λεπτομέρειες Δαπάνης</b>	<b>Πραγματική Δαπάνη</b>	<b>Εγκριμένος Προϋπολογισμός</b>	<b>Εγκριμένος Προϋπολογισμός</b>	<b>Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο</b>	<b>Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο</b>	<b>Αύξηση/ Μείωση</b>
	€	€	€	€	€	€
Αξιωματούχοι της Δημοκρατίας	77.893	78.587	78.987	79.377	79.767	400
Μισθοδοσία Προσωπικού	31.976	111.243	164.858	171.641	182.484	53.615
Τακτικές Δαπάνες	156.396	309.312	316.890	346.980	316.280	7.578
Κεφαλαίουχικές Δαπάνες	5.242	1.500	6.500	6.500	6.500	5.000
Μη Προβλεπόμενες Δαπάνες και Αποθεματικό	-	8.000	4.000	6.000	10.000	-4.000
<b>Σύνολο Δαπανών</b>	<b>271.507</b>	<b>508.642</b>	<b>571.235</b>	<b>610.498</b>	<b>595.031</b>	<b>62.593</b>

## ΠΡΩΤΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ

(Άρθρα 3 και 4)

ΔΕΛΤΙΟ ΔΑΠΑΝΩΝ 2024 – ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ ΔΑΠΑΝΩΝΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ – ΓΕΝΙΚΑ

1. Τα άρθρα δαπανών 02003 – 02084, 02102 - 02291, 03002 – 03162, 03319 – 03462, 03521 – 03531, 03554 – 03595, απαρτίζουν τις πιο κάτω ομάδες των άρθρων δαπανών:

02000 – Αξιωματούχοι της Δημοκρατίας

02100 – Αποδοχές Προσωπικού

03000 – Λειτουργικές Δαπάνες

03300 – Συντηρήσεις και Επιδιορθώσεις

03500 – Εκπαίδευση Προσωπικού/Συνέδρια, Σεμινάρια και Άλλα Γεγονότα

03550 – Συμβουλευτικές Υπηρεσίες/Ερευνες

03650 – Εκδόσεις και Δημοσιότητα

04150 – Μεταβιβάσεις Εξωτερικού

07650 – Αγορά Εξοπλισμού

07750 – Αγορά Άλλων Στοιχείων Ενεργητικού

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 4 του παρόντος Νόμου, υπέρβαση γίνεται μόνο σε περίπτωση υπερβάσεως του συνόλου των πιστώσεων που εγκρίθηκαν κάτω κάθε μια από τις πιο πάνω ομάδες/υποομάδες άρθρων ανεξάρτητα από οποιοσδήποτε υπερβάσεις κάτω από τα άρθρα των ομάδων/υποομάδων αυτών.

## ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

1. Ο αριθμός των θέσεων, που δεικνύεται στις δύο στήλες που φέρουν τον τίτλο "Θέσεις" υποδηλώνει το εγκριμένο προσωπικό.
2. Ο διπλός σταυρός (++) υποδηλώνει ότι η θέση θα καταργηθεί αν αυτή είναι κενή κατά την ημέρα έναρξης του οικονομικού έτους ή αν αυτή κενωθεί αργότερα κάτω από οποιοσδήποτε άλλες περιστάσεις:

Νοείται ότι ο διπλός σταυρός που υποδηλώνει την κατάργηση μιας θέσης δεν αναιρείται με την παράταση της υπηρεσίας του κατόχου της καταργούμενης θέσης, εφόσον η παράταση αυτή δίδεται κατά ή μετά την έναρξη του οικονομικού έτους το οποίο ο Προϋπολογισμός αφορά.

3. Όταν μία θέση έχει καταργηθεί, εμφανίζεται ως διακοπείσα υπηρεσία με πρόταξη μια αγκύλη (I).
4. Οι Κλίμακες που αναφέρονται μετά από κάθε θέση είναι οι εγκριμένες Μισθοδοτικές Κλίμακες που δεικνύονται στο Παράρτημα που είναι προσαρτημένο στο τέλος του Δελτίου Δαπανών.
5. Οι μισθοί των αξιωματούχων και εργοδοτούμενων και οι συντάξεις των συνταξιούχων του ευρύτερου δημόσιου τομέα αναπροσαρμόζονται την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου κάθε έτους με βάση το δείκτη της Αυτόματης Τιμαριθμικής Αναπροσαρμογής ως ακολούθως:
  - (i) Καταβολή του εξήντα έξι και επτά δέκατα τοις εκατόν (66,7%) του ποσοστού της αύξησης του υποκείμενου δείκτη της Αυτόματης Τιμαριθμικής Αναπροσαρμογής κατά το έτος που προηγείται του έτους αναφοράς.
  - (ii) Η πιο πάνω αναπροσαρμογή αναστέλλεται σε περίπτωση που κατά το δεύτερο και τρίτο τρίμηνο του έτους που προηγείται του έτους αναφοράς ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης σε πραγματικούς όρους διορθωμένος ως προς τις εποχικές διακυμάνσεις είναι αρνητικός.
6. Ανεξάρτητα από την ύπαρξη πιστώσεων στα διάφορα κονδύλια του προϋπολογισμού αυτού και τηρουμένων των διατάξεων οποιουδήποτε νόμου ή/και οποιασδήποτε διοικητικής πράξης, για την απασχόληση Λειτουργών του Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου πέραν των συνήθων ωρών εργασίας τους, απαιτείται η εκ των προτέρων έγκριση του Προέδρου του Δημοσιονομικού Συμβουλίου ή εξουσιοδοτημένου λειτουργού. Επιπρόσθετα για την υπερωριακή απασχόληση ισχύουν τα ακόλουθα:
  - (α) Κάθε μια ώρα υπερωριακής εργασίας λογίζεται κατά τις καθημερινές και τα Σάββατα μέχρι τις 1 μ.μ. ως 1,5 ώρες, και κατά τα Σάββατα μετά τις 1 μ.μ., τις Κυριακές και τις αργίες ως 2 ώρες, με εξαίρεση των υπαλλήλων που

απασχολούνται με το σύστημα βάρδιας ή με ειδικό ωράριο, όπου κάθε μια ώρα υπερωριακής εργασίας κατά τα Σάββατα μέχρι και τα μεσάνυκτα λογίζεται ως 1,5 ώρες.

- (β) Στην περίπτωση του ωρομίσθιου προσωπικού ειδικότερα, κάθε μια ώρα υπερωριακής εργασίας λογίζεται κατά τις εργάσιμες μέρες ως 1,5 ώρες, και κατά τα Σάββατα, τις Κυριακές και τις αργίες ως 2 ώρες.
- (γ) Σε καμιά περίπτωση η υπερωριακή αποζημίωση υπαλλήλου ή ωρομίσθιου προσωπικού υπερβαίνει τη μηνιαία μισθοδοσία του.
- (δ) Η αποζημίωση για υπερωριακή απασχόληση κατά τις εργάσιμες μέρες, πλην του Σαββάτου, μεταξύ των ωρών 7.00 π.μ. και 5.00 μ.μ., πέραν από τις συνήθεις ώρες εργασίας, γίνεται αποκλειστικά με την παροχή ελεύθερου χρόνου, με εξαίρεση τέτοια αποζημίωση του προσωπικού που απασχολείται με το σύστημα βάρδιας, η οποία παραχωρείται σε ελεύθερο χρόνο ή σε χρήμα ή με συνδυασμό των δύο, και με προτεραιότητα σε ελεύθερο χρόνο, όπως εγκρίνεται από τον Πρόεδρο του Δημοσιονομικού Συμβουλίου ή εξουσιοδοτημένο λειτουργό.

Ο Υπουργός Οικονομικών έχει εξουσία να αποφασίζει για την άρση ανωμαλιών και την επίλυση προβλημάτων που οι πιο πάνω ρυθμίσεις δυνατό να δημιουργούν.

Προϋπολογισμός 2025 και Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2025 - 2027

## ΔΕΛΤΙΟ ΔΑΠΑΝΩΝ

Ομάδα	Υποομάδα / Διάθεση	Θέσις 2024	Θέσις 2025	Λειτουργικές Δαπάνες	2023 Προγραμματική Δαπάνη		2024 Εγκριμένος Προϋπολογισμός		2025 Εγκριμένος Προϋπολογισμός		2026 Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο		2027 Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο	
					€	€	€	€	€	€	€	€		
				Σύνολο Προϋπολογισμού	271.607	508.642	508.642	571.235	610.498	595.031				
				ΔΙΑΧΕΙΡΗΤΙΚΑ ΕΞΟΔΑ	271.607	500.642	500.642	567.235	604.498	585.031				
02000	(Εξόφληση θέσεων)	1	1	ΑΣΕΚΜΑΤΟΥΣΙ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ	77.893	78.987	78.987	78.987	79.377	79.767				
	02001	1	1	Μισθοδοσία Αξιωματούχων	77.893	78.557	78.557	78.987	79.377	79.767				
				Βασικοί Μισθοί	68.500	68.500	68.500	68.500	68.500	68.500				
	(1)	1	1	Πρώτος Δημοσιονομικού Συμβούλου	68.500	68.500	68.500	68.500	68.500	68.500				
02080				Συνταφορές Εργοδότη	9.393	10.087	10.087	10.487	10.877	11.267				
	02081			Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων	9.315	9.900	9.900	9.300	9.650	7.000				
				Ταμείο Κοινωνικής Συναχίας	1.370	1.400	1.400	1.400	1.400	1.400				
	02083			Σχέδιο Τελεματισμού Αποσφάλτησης	721	800	800	800	840	880				
	02084			Συνταφορές στο Γενικό Σχέδιο Υγείας	1.987	1.987	1.987	1.987	1.987	1.987				
02100	(Εξόφληση θέσεων)	4	4	ΑΠΟΛΟΓΕΙΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ	31.976	111.243	111.243	164.858	171.641	182.484				
	02101	4	4	Μισθοδοσία Υπαλλήλων	24.042	80.809	80.809	118.079	121.487	127.895				
				Βασικοί Μισθοί	22.048	73.976	73.976	106.215	109.143	114.523				
	(40)	1	1	Λειτουργικός Δημοσιονομικού Συμβούλου Α' (Κλίμακα Α11 (β))	-	18.235	18.235	42.164	43.803	45.442				
	(50)	2	2	Λειτουργικοί Δημοσιονομικού Συμβούλου (Κλίμακες Α8, Α10 και Α11)	22.048	48.942	48.942	48.942	50.139	53.788				
	(70)	1	1	Βοηθός Γραμματειακής Λειτουργίας (Κλίμακες Α2, Α5 και Α7(α))	-	6.759	6.759	15.109	15.201	15.293				
	02103			Αύξηση Μισθών	-	-	-	1.699	1.741	1.820				
	02107			Δείκτας Τρίτος Μισθός	1.984	6.833	6.833	10.165	10.583	11.252				
02140				Επιδόματα Συνδεδεμένα με τη Μισθοδοσία	1.745	8.013	8.013	14.062	16.112	18.674				
	02141			Τιμηθήκα Επιδόματα	1.745	8.013	8.013	14.062	16.112	18.674				
02200				Συνταφορές Εργοδότη σε Ταμείο	6.189	22.421	22.421	32.717	34.082	36.215				
	02281			Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων	3.198	11.771	11.771	17.377	18.092	19.235				

## ΔΕΛΤΙΟ ΔΑΠΑΝΩΝ

Ομάδα	Υποομάδα / Άρθρο	Λειτουργικές Δαπάνες	2023 Προγραμματική Δοσάνη	2024 Εγκεκριμένος Προϋπολογισμός	2025 Εγκεκριμένος Προϋπολογισμός	2026 Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο	2027 Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο	2025 Επεξηγήσεις
			€	€	€	€	€	
	02202	Ταμείο Κοινωνικής Συνοχής	516	1.776	2.643	2.752	2.926	
	02203	Σχέδιο Τελεματισμού Απασχόλησης	309	1.072	1.586	1.651	1.756	
	02206	Επιστολά στο Ταμείο Ανάπτυξης	129	444	661	668	732	
	02209	Συνεισφορά στο Γενικό Σχέδιο Υγείας	748	2.576	3.833	3.960	4.242	
	02290	Συνεισφορά στο Επαγγελματικό Σχέδιο Συνταξιοδοτικών Οφελημάτων	1.289	4.442	6.607	6.879	7.314	
	02291	Ανταρμιση Συνεισφορά στο Επταετή Αισιόκ Σχέδιο Συνταξιοδοτικών Οφελημάτων	-	340	10	10	10	
<b>03000</b>		<b>ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ</b>	<b>64.281</b>	<b>44.812</b>	<b>78.960</b>	<b>80.669</b>	<b>80.960</b>	
	03001	Οδοπορικά	48	500	500	500	500	
	03002	Είδη Κνίφτας	48	500	500	500	500	
	03030	Αυτοφυγκό Έξοδα Γραφείου	31.335	35.100	49.500	71.000	71.200	
	03021	Ταχυδρομικά Τέλη	-	100	50	50	50	
	03022	Τηλεφωνικά Τέλη	2.382	3.350	3.000	3.000	3.000	
	03023	Φωτισμός, Θέρμανση και Καύσιμα	1.720	2.500	4.000	4.000	4.000	
	03025	Ενοίκια	26.294	26.200	28.500	30.000	30.200	
	03028	Τέλη και Τέλη Υδάτος	200	200	200	200	200	
	03027	Βιβλιοθήκη	-	-	29.000	29.000	29.000	03027: Προϋπολογισμός γράσεων πρόθεσης ετήσια κατά το άρθρο 04152
	03029	Διαφημίσεις, Δημοσιεύσεις, Δημοσιότητα	232	1.500	3.500	3.500	3.500	
	03036	Αερόβια Κτήριων Γραφείων	-	250	250	250	250	
	03049	Διαφορα	507	1.000	1.000	1.000	1.000	
	03100	Άλλα Λειτουργικά Έξοδα	1.417	3.832	3.100	3.100	3.100	
	03104	Αντιμισθία Μελών ΔΣ	936	2.832	2.100	2.100	2.100	
	03114	Φιλοξενία	481	1.000	1.000	1.000	1.000	
	03150	Αγορά Αναλυτικών Γραφείου	11.459	5.080	5.880	6.000	6.180	
	03152	Καθαρότητα Γραφείου	2.959	3.000	3.400	3.600	3.700	
	03153	Αγορά Χάρτιου	99	180	180	180	180	

## ΔΕΛΤΙΟ ΔΑΠΑΝΩΝ

Ομάδα	Υποομάδα / Λόγος	Λειτουργικές Δαπάνες	2023		2024		2025		2026		2027	
			Προγραμματική Δαπάνη	Εγκριμένος Προϋπολογισμός	Εγκριμένος Προϋπολογισμός	Εγκριμένος Προϋπολογισμός	Μικροπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο	Μικροπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο	Μικροπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο	Μικροπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο		
			€	€	€	€	€	€	€	€	€	€
	03154	Αναλυση Ηλεκτρονικού Υπολογιστή	12	150	150	150	150	150	150	150	150	150
	03155	Γραφική Ύλη και Εκτυπωτικά	712	150	150	550	550	550	550	550	550	550
	03157	Αγορά Αναλυτήριου Εξοπλισμού	-	300	300	300	300	300	300	300	300	300
	03158	Αγορά Επίπλων και Σαρών	7.361	1.000	1.000	1.000	1.000	1.000	1.000	1.000	1.000	1.000
	03162	Αγορά Ηλεκτρονικών Μικροσυσκευών και Τηλεοπτικού Εξοπλισμού	315	300	300	300	300	300	300	300	300	300
<b>03300</b>		<b>ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΙΔΡΩΦ ΘΕΣΕΩΣ</b>	<b>1.751</b>	<b>3.300</b>	<b>3.300</b>	<b>3.300</b>	<b>3.300</b>	<b>3.300</b>	<b>3.300</b>	<b>3.300</b>	<b>3.300</b>	<b>3.300</b>
	03301	Συντήρησης Κτηρίων και Γραφείων	375	600	600	600	600	600	600	600	600	600
	03319	Δευτερεύοντα Έργα	375	600	600	600	600	600	600	600	600	600
	03460	Τηλεοπτικών και Μηχανογραφικών Εξοπλισμών	1.386	2.700	2.700	2.800	2.800	2.800	2.800	2.800	2.800	2.800
	03461	Συντήρηση Μηχανογραφικού Εξοπλισμού	1.386	2.500	2.500	2.500	2.500	2.500	2.500	2.500	2.500	2.500
	03462	Συντήρηση Τηλεοπτικού Εξοπλισμού	-	200	200	300	300	300	300	300	300	300
<b>03500</b>		<b>ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ/ΣΥΝΕΔΡΙΑ, ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΚΑΙ ΆΛΛΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ</b>	<b>3.995</b>	<b>12.000</b>	<b>12.000</b>	<b>17.000</b>	<b>17.000</b>	<b>17.000</b>	<b>49.000</b>	<b>49.000</b>	<b>18.000</b>	<b>18.000</b>
	03520	Σεμινάρια, Σεμινάρια και Άλλα Γεγονότα	3.995	12.000	12.000	17.000	17.000	17.000	49.000	49.000	18.000	18.000
	03521	Συνέδρια, Σεμινάρια και Άλλα Γεγονότα στην Κύπρο	-	2.000	2.000	8.000	8.000	8.000	40.000	40.000	8.000	8.000
	03523	Συμμετοχή σε Επιτροπές Ομάδες Εργασίας της Ε.Ε.	3.995	5.000	5.000	5.000	5.000	5.000	5.000	5.000	5.000	5.000
	03531	Συνέδρια, Σεμινάρια και Αποστολές στο Εξωτερικό	-	5.000	5.000	4.000	4.000	4.000	4.000	4.000	5.000	5.000
<b>03550</b>		<b>ΣΥΜΒΟΥΛΗΤΗΡΙΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ/ ΕΡΕΥΝΕΣ</b>	<b>79.446</b>	<b>228.500</b>	<b>215.610</b>	<b>215.610</b>	<b>215.610</b>	<b>215.610</b>	<b>212.000</b>	<b>212.000</b>	<b>212.000</b>	<b>212.000</b>
	03551	Υπηρεσίες Επιτροπών και Ομάδων Εργασίας	-	5.000	5.000	5.000	5.000	5.000	5.000	5.000	5.000	5.000
	03554	Δικαιώματα Ευπαρουσιάζων	-	5.000	5.000	5.000	5.000	5.000	5.000	5.000	5.000	5.000
	03580	Σύμβαση Υπηρεσιών	79.446	220.500	210.610	210.610	210.610	210.610	207.000	207.000	207.000	207.000
	03581	Λειτουργία	61.721	140.000	135.000	135.000	135.000	135.000	136.000	136.000	135.000	135.000

Ομάδα	Υποομάδα / Άρθρο	Λειτουργικές Δαπάνες	2023 Προγραμματική Δαπάνη	2024 Εγχερίμιος Πρόσπολυ- γιαμός	2025 Εγχερίμιος Πρόσπολυ- γιαμός	2026 Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλάνο	2027 Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλάνο	2025 Επενδύσεις
	03583	Αγορά Υπηρεσιών	17.725	80.000	70.000	70.000	70.000	
	03584	Ελεγκτικά Δικαιώματα	-	-	5.110	1.500	1.500	
	03596	Έσοδα Μεταφορών	-	500	500	500	500	
<b>03880</b>		<b>ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ</b>	<b>238</b>	<b>1.000</b>	<b>1.000</b>	<b>1.000</b>	<b>1.000</b>	
	03851	Εκδόσεις Βιβλίων και Εντύπων	238	1.000	1.000	1.000	1.000	
	03852	Εκδόσεις	238	1.000	1.000	1.000	1.000	
<b>04160</b>		<b>ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΣ ΕΣΟΤΕΡΙΚΟΥ</b>	<b>27.096</b>	<b>23.000</b>	<b>1.000</b>	<b>1.000</b>	<b>1.000</b>	
	04151	Διεθνείς Οργανισμοί	27.096	23.000	1.000	1.000	1.000	
	04152	Συνταγορά σε διεθνείς Οργανισμούς /Συνδεδεμένους/Όργανα κ.λ.π.	27.096	23.000	1.000	1.000	1.000	04152. Μέρος της πρόθεσης μεταφέρεται έδω από το άρθρο 03027.
<b>07650</b>		<b>ΑΓΟΡΑ ΕΙΣΟΡΤΙΣΜΟΥ</b>	<b>4.766</b>	<b>1.000</b>	<b>4.000</b>	<b>4.000</b>	<b>4.000</b>	
	07651	Μηχανολογικός και Ηλεκτρονικός Εξοπλισμός	4.766	1.000	4.000	4.000	4.000	
	07652	Αγορά Μηχανολογικού Εξοπλισμού	4.766	1.000	4.000	4.000	4.000	
<b>07750</b>		<b>ΑΓΟΡΑ ΑΛΛΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ</b>	<b>466</b>	<b>500</b>	<b>2.500</b>	<b>2.500</b>	<b>2.500</b>	
	07751	Λογαριασμοί	466	500	2.500	2.500	2.500	
	07752	Αγορά Λογαριασμών Προγραμμάτων	466	500	2.500	2.500	2.500	
<b>03860</b>		<b>ΜΗ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΚΑΙ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ</b>	<b>-</b>	<b>8.000</b>	<b>4.000</b>	<b>6.000</b>	<b>10.000</b>	
	03851	Μη Προβλεπόμενες Δαπάνες και Αποθεματικό	-	8.000	4.000	6.000	10.000	
	03854	Μη Προβλεπόμενες Δαπάνες και Αποθεματικό (1)	-	8.000	4.000	6.000	10.000	

Σημείωση (1) Για κατανομή σε και επανακατανομή σε άλλα άρθρα με εξουσιοδότηση του Υπουργού Οικονομικών.

## ΠΡΩΤΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ – ΜΕΡΟΣ Α  
ΜΙΣΘΟΔΟΤΙΚΕΣ ΚΛΙΜΑΚΕΣ

(Άρθρο 5)

Όπως εγκρίθηκαν με τον Νόμο του 2018 (Ν56(Ι)/2018)

## ΓΕΝΙΚΕΣ

Στους μισθούς των κλιμάκων που αναφέρονται στον πιο κάτω Πίνακα χορηγείται αύξηση ύψους 1,5% από την 01/10/2024, νοουμένου ότι, θα ψηφιστεί η σχετική νομοθεσία για την παραχώρηση της γενικής αύξησης 1,5%.

Βαθμίδα	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13
<b>Κλιμάκες</b>													
A2	15.109	15.201	15.293	15.385	15.496	15.681	16.060	16.439	16.818	17.197	17.576	17.967	18.544
A5	16.196	16.826	17.455	18.168	19.139	20.110	21.081	22.052	23.023	23.994	24.965	25.936	26.907
A7	22.648	23.780	24.912	26.044	27.176	28.308	29.440	30.572	31.704	32.836	33.968		
A7(II)	22.648	23.780	24.912	26.044	27.176	28.308	29.440	30.572	31.704	32.836	33.968	35.100	36.232
A8	24.500	25.697	26.894	28.091	29.288	30.485	31.682	32.879	34.076	35.273	36.470	37.667	
A10	34.284	35.923	37.562	39.201	40.840	42.479	44.118	45.757	47.396				
A11	40.525	42.164	43.803	45.442	47.081	48.720	50.359	51.998	53.637				
A11(II)	40.525	42.164	43.803	45.442	47.081	48.720	50.359	51.998	53.637	55.276	56.915		

## ΠΡΩΤΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ – ΜΕΡΟΣ Β  
(Άρθρο 5)

## Μείωση Κλιμάκων Εισοδήσης

Όπως εγκρίθηκαν με τον Νόμο του 2018 (Ν56(Ι)/2018)

Κλίμακα Θέσης	Ετήσιος βασικός μισθός τα δύο πρώτα έτη υπηρεσίας ή απασχόλησης €
Κλίμακες Α2, Α5 και Α7 (ii)	13.598
Κλίμακες Α8, Α10, και Α11	22.048

## Παράρτημα 2: Δαπάνες και Απορρόφηση Π2025 ΔΣΚ

Πιο κάτω παρατίθεται ο πίνακας Δαπανών και Απορρόφησης του Προϋπολογισμού 2025 του ΔΣΚ, ανά Ομάδα και Υποομάδα Δαπανών. (Σημειώνεται ότι τα στοιχεία είναι προκαταρκτικά και μη ελεγμένα).

Προϋπολογισμός 2025 - ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ  
ΔΕΛΤΙΟ ΔΑΠΑΝΩΝ

Ομάδα	Υποομάδα / Άρθρο / (Εξόφιο)	Λεπτομέρειες Δαπάνης	2025 Προϋπολογισμός ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ	2025 Ποσό μεταφοράς μεταξύ άρθρων (+/-)	2025 Ποσό άρθρου μετά τις μεταφορές	2025 Δαπάνες (Προκαταρκτικά Μη Ελεγμένα Στοιχεία)	2025 Ποσοστό απορρόφησης βάσει Εγκριμένου Προϋπολογισμού	2025 Ποσοστό απορρόφησης μετά τις μεταφορές
			€	€	€	€	%	%
		<b>Σύνολο Προϋπολογισμού</b>	<b>571,235</b>	<b>-</b>	<b>571,235</b>	<b>377,621</b>	<b>66%</b>	<b>66%</b>
		<b>ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΑ ΕΞΟΔΑ</b>	<b>567,235</b>	<b>-</b>	<b>567,235</b>	<b>377,621</b>	<b>67%</b>	<b>67%</b>
02000		<b>ΑΞΙΩΜΑΤΟΥΧΟΙ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ</b>	<b>78,987</b>	<b>-</b>	<b>78,987</b>	<b>78,818</b>	<b>100%</b>	<b>100%</b>
	02001	Μισθοδοσία Αξιωματούχων	78,987	-	78,987	78,818	100%	100%
	02080	Συνεισφορές Εργοδότη	10,487	-	10,487	10,318	98%	98%
02100		<b>ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ</b>	<b>164,858</b>	<b>-</b>	<b>164,858</b>	<b>33,448</b>	<b>20%</b>	<b>20%</b>
	02101	Μισθοδοσία Υπαλλήλων	118,079	-	118,079	24,244	21%	21%
	02140	Επιδόματα Συνδεδεμένα με τη Μισθοδοσία	14,062	-	14,062	3,045	22%	22%
	02280	Συνεισφορές Εργοδότη σε Ταμεία	32,717	-	32,717	6,159	19%	19%
03000		<b>ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ</b>	<b>78,980</b>	<b>-</b>	<b>78,980</b>	<b>67,045</b>	<b>85%</b>	<b>85%</b>
	03001	Οδοιπορικά	500	-	500	-	0%	0%
	03020	Λειτουργικά Έξοδα Γραφείου	69,500	1,000	70,500	62,467	90%	89%
	03100	Άλλα Λειτουργικά Έξοδα	3,100	- 1,000	2,100	1,090	35%	52%
	03150	Αγορά Αναλώσιμων Γραφείου	5,880	-	5,880	3,488	59%	59%
03300		<b>ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΙΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ</b>	<b>3,300</b>	<b>-</b>	<b>3,300</b>	<b>2,422</b>	<b>73%</b>	<b>73%</b>
	03301	Συντηρήσεις Κτηρίων και Γραφείων	500	-	500	245	49%	49%
	03460	Τηλεπικοινωνιακός και Μηχανογραφικός Εξοπλισμός	2,800	-	2,800	2,178	78%	78%
03500		<b>ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ/ ΣΥΝΕΔΡΙΑ, ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΚΑΙ ΆΛΛΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ</b>	<b>17,000</b>	<b>7,250</b>	<b>24,250</b>	<b>23,223</b>	<b>137%</b>	<b>96%</b>
	03520	Συνέδρια, Σεμινάρια και Άλλα Γεγονότα	17,000	7,250	24,250	23,223	137%	96%
03550		<b>ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ/ ΕΡΕΥΝΕΣ</b>	<b>215,610</b>	<b>- 7,250</b>	<b>208,360</b>	<b>171,429</b>	<b>80%</b>	<b>82%</b>
	03551	Υπηρεσίες Εμπειρογνομώνων/Συμβούλων	5,000	-	5,000	-	0%	0%
	03580	Σύμβαση Υπηρεσιών	210,610	- 7,250	203,360	171,429	81%	84%
03650		<b>ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ</b>	<b>1,000</b>	<b>-</b>	<b>1,000</b>	<b>-</b>	<b>0%</b>	<b>0%</b>
	03651	Εκδόσεις Βιβλίων και Εντύπων	1,000	-	1,000	-	0%	0%
04150		<b>ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ</b>	<b>1,000</b>	<b>-</b>	<b>1,000</b>	<b>466</b>	<b>47%</b>	<b>47%</b>
	04151	Διεθνείς Οργανισμοί	1,000	-	1,000	466	47%	47%
07650		<b>ΑΓΟΡΑ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ</b>	<b>4,000</b>	<b>-</b>	<b>4,000</b>	<b>-</b>	<b>0%</b>	<b>0%</b>
	07651	Μηχανολογικός και Ηλεκτρονικός Εξοπλισμός	4,000	-	4,000	-	0%	0%
07750		<b>ΑΓΟΡΑ ΆΛΛΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ</b>	<b>2,500</b>	<b>-</b>	<b>2,500</b>	<b>770</b>	<b>31%</b>	<b>31%</b>
	07751	Λογισμικά	2,500	-	2,500	770	31%	31%
03850		<b>ΜΗ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΚΑΙ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ</b>	<b>4,000</b>	<b>-</b>	<b>4,000</b>	<b>-</b>	<b>0%</b>	<b>0%</b>
	03851	Μη Προβλεπόμενες Δαπάνες και Αποθεματικό	4,000	-	4,000	-	0%	0%





Λεωφόρος Λεμεσού 75,  
2121, Αγλαντζιά  
Λευκωσία  
Ιστοσελίδα: [www.fiscalcouncil.gov.cy](http://www.fiscalcouncil.gov.cy)

Έκδοση Μάης 2026